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Zsidók és magyarok
Véleményünk a magyar szervezkedésről, 

nem egyszer megírtuk ehelyütt is, hogy termé­
szetes és szükséges. Mi a nemzeti kisebbség 
elfogását valljuk: politikából, érdekből, őrizet­
en önzésből ugyanazokat a szabadságjogokat 

kívánjuk a magyar kisebbségnek, mint amelye­
ket a zsidó kisebbségnek. Nekünk mindap 
kisebbség természetes szövetségesünk ős fegyver- 
társunk, ha sváb, ha szász, ha magyar vagy 
bolgár. A magyarságnak ezt a mai szervezke­
dését is a becsületes elvhüség barátságával 
fogadjuk. Do ezen túl fentartjuk magunknak a 
kr.tikát, különösen azon a vonalon, ahol a 
magyar szervezkedő mozgalom érintkezik, sőt 
surlődib a zsidó nemzeti mozgalommal és ahol 
ezt a vonalat átlépni igyekszik. Mielőtt ezt' 
tennénk, meg kell állapítanunk, hogy a magyar 
szervezkedés, minthogy a kisebbségi jogok 
demokrata szellemében született, csak a meg­
értés és a demokrácia jegyében folytatódhat, 
bzermtünk sem egészen mindegy, ha a magyar­
ságnak józan, progresszív gondolkodású, az 
életben nyitott szemmel járó vezérei vannak, 
vagy pedig olyanok, akik a régi ideológiával 
még ma sem tudtak szakítani és ami uj ben­
nük, csak megváltozott formája a reakciónak. 
Amivel korántsem azt akarjuk mondani, ^mintha— 7. ■ * »»oijua. múmiám, 7nintna
R m|gYör szervezkedés mostam vezérei) reak-

f > »Arr-h*
arra az ídőr^ amikor megszűnik a szén [mvak 
szezonja és az uj emberek munkához kezdenek.

Számunkra a mai szervezkedő nagygyűlés 
érdekes és komoly megnyilatkozást hozott. 
Sándor József, az Emke alelaöke a statisztika 
súlyos számadatait vonultatta fel a magyar 
kisebbségi mozgalom erejének igazolására. E 
demonstrációs művelet persze nem történhetett 
iceg anélkül, hogy a zsidó-magyar kérdés föl 
ne kavartassék. Hányán vannak magy.-rok Ro­
mániában ? — kérdezte Sándor. A népszámlá­
lás és a valószinüségi adatok szerint kétmillió- 
négyszázezer. De ha le is számítjuk a vitás 
téteteket, így a százhetvenkilencezer főnyi 
zsidóságot is, még mindig marad kétmillió 
magyar. Ez eddig rendben is volna. A statisz­
tika ugyan nem pontos, mert nem százhetven- 
kilencezer zsidó éí Erdélyben és a, kapcsolt 
részeken, de legalábbis kétszerennyi. De ez 
nem fontos, mert tévedés s a tévedések még 
nem tények. A fontos az volna, ha a magyar­
ság vezérei végre-valahára mégis csak leszámí­
tanák, ami föltétlenül leszámítandó s a zsidók 
nélkül csinálnák meg a maguk politikáját. De 
nem ez történik. Sándor József tiltakozik az 
erőszakos levonás ellen, a zsidóságot szerinte 
nem lehet a magyarságtól elválasztani, mert 
nem külön nemzet, mint ahogy ezt a román 
politikai konjunktúra és mi nemzeti zsidók 
hangoztatjuk, csak külön vallás, hiszen komoly 
történelmi kutforrások és hagyományók bizo­
nyítják, hogy a zsidók Árpáddal egyidejűleg 
jöttek be a Veieckei-szoroson mint a magya­
rokkal testvér kazárok és ezer éve bírják az 
országot.

A szempont nem túlságosan uj, de most 
úgy hat, mint valami nagy újdonság. Mert 
odaát Magyarországon nem nagyon hangoztat­
ják, hogy a zsidók testvérei a magyaroknak 
csak a vallásuk más, nem nagyon hangoztat! 
ják, hogy együtt jöttek be a hóditó magyarok­
kal és az országot ezer éve bírják, ellenke­
zőleg, nagyon is éreztetik vele, hogy idegen 
és jöttment. Amivel nem akarjuk megvádolni 
ß magyarság itteni vezéreit, hogy egyébként az 
odeátról való szempontok szerint igazodnak, 
csak szerényen a figyelmükbe ajánljuk, milyen

érdekes ez a kettős szempontú zsidóprobléma, 
milyen másként értelmezik ott, ahol a magyar- 
ság az uralkodó tényező és milyen másként 
itt, aho! a magyarság kisebbségi jogokért harcol. 
Abban tökéletesen igazuk van a magyar 
vezéreknek, hogy amikor a szabadságjogokat 
keit megadni, nem kegyről van szó, hanem a 
békeszerződésben biztosított jogokról. Amikor 
ezt ilyen határozottan és tömören kimondot- 
ták, ugyancsak súlyos okkal döntötték el a 
zsidókérdést is. A zsidó kisebbség jogairól 
szintén a békeszerződés gondoskodik. Nos az 
a békeszerződés, anftly dönt a magyarság 
mellett, dönt a zsidó nemzeti kisebbség mellett

is. És a zsidókról nem is csak az egy trianoni 
békeszerződés klauzulái gondoskodnak, de a 
többi békeszerződés is. Nekünk teljesen min­
degy, bekerültek-e a központi választmányba 
demonstratív zsidók, mindegy, hogy zsidóval- 
lásu magyaroknak, vagy akár kazároknak ne­
vezik is magukat, a zsidóság ma már külső 
konjunktúráktól menten, lelki és történeti szük­
ségszerűségből a maga nemzeti útjára tért, 
onnan az olyan politikai loreley-daloktól, hogy 
.testvér vagy! magyar vagy! kazár vagy!“ sem 
hagyja magát eltántorítani, mert rég íul van 
már a szép szavak szezonján: szeme a célon 
és biztos lábbal masíroz előre.

Korlátozzák a föld szabad forgalmát
Ä kormány engedélyeket fog tenni a parasztpárinak — 

Az agrárreform vitája 
- Az Uj Kelet tudósítójától

. ßufrüres/, jul. 6. Az agrárreform vitája 
során a kormány most fontos módosításokat 
tett magáévá, amelyekkel a földbirtokok for­
galmát teljesen megköti, Megállapítja a birtok­
maximumot, amely gazdát cserélhet és minden 
esetben biztosítja az állam elővételi jogát.

• A le8több ellentétre és. támadásra okot 
adó pontra: a kisajátítás, árra nézve a kor­
mány tárgyalásokat kezd. tt a parasztpárttal.

* következnek:
. , A kamara ülése
A kamara mai ülését Zamfirescu elnök

ímtja i^g‘ A naPirei)den levő agrárreform
,, pontját minden módosítás nélkül

elfogadják. A 118. ponthoz Cuza pótjavaslatot 
terjeszt be, mely szerint az eladásra kerülő 
birtokoknál az állam részére elővételi jogot 
kíván, hogy ez által meglehessen akadályozni 
a birtokok idegen kézre kerülését. A kamara 
ehhez hozzájárul. Sinianu ugyancsak pótjavas­
latot terjeszt be, mely szerint legfeljebb 25 
hektárt lehessen eladni. A kamara elvben hoz­
zájárul.

Garoflid miniszter összefoglalja a két 
pótjavaslatot és javasolja, hogy a 118. pontot 
szerkesszék át. Averescu ugyanilyen értelem­
ben beszól. Jorga tiltakozik ellene, mert sza­
bályokba ütközik. Ha a kamara — úgymond_
egyszer mái* elfogadta a pontot, úgy az nem 
szenvedhet változást, hanem a két módosító 
javaslat a 118. pont mellett mint A) és B) 
pont szerepelhet. E körül vita támad, végül is 
az ellenzék elfogadja Garoflidnek a 118. pont 
átdolgozására vonatkozó előterjesztését. A pon­
tot azonnal ki is adták az agrárbizottságnak, 
amely egy fél órai időt kapott az átszövege- 
zésre. Erre az időre a kamara ülését felfüg­
gesztették. b

A szünet után Garoflid miniszter felol­
vassa az újonnan szerkesztett 118. pontot 
melyszerint az eladásra került birtokoknál az 
állam elővételijogot nyer s az eladási maximu- 
m°t. h«8ye8 vidéken 25 hektárban, síkságon 
pedig 100 hektárban állapítja meg. Sinianu 
tiltakozik az eladási maximum tulmagas volta 
ellen és kéri javaslatának elfogadását. Miha- 
lache kén, halasszák el a 118. pont tárgyald- 
sát. A többség e pontot megszavazza.

. . MtnisBtertaudcs
Ma minisztertanács is volt, amely folvó- 

ügyekkel foglalkozott. Tárgyalták a Vaskapu- 
szigetek lakóinak kérését különböző gazdasági 
előnyök tárgyában. A minisztertanács megbízta 
a külügyminisztert, tanulmányozza e szigetek 
régi statútumait, azután tegyen jelentést. Ezu­
tán, a kolozsvári magyar gimnáziumok egyiké­
ben történt törvényellenességről volt szó

melyre vonatkozólag a miüisztertanács a szük­
séges intézkedéseket megtette. Averescu mi­
niszterelnök bejelentette, hogy szabadságra 
utRzik, mire a minisztertanács Take Jonescuí 

m°g. a kormányelnök helyettesítésével. A 
többi miniszter szabadságának ügyét a holnapi 
minisztertanács fogja elintézni.

Take Jonescu elégtételt 
kér Tilulescutól

fxuu *3“®ret,es> h°gY a külföldön tartózkodók 
főldhiet<**oak (tJusaiítitá? alól való mentesí­
tése ügyében éles ellentét keletkezett Tané 
Jonescu külügyminiszter és Titulescu pénzügy- 
miniszter között. Titulescu a kamarában nyíl­
tan dezaruálta Take Jonescut. Az affért, ame- 
lyet igyekeztük kimagyarázni, még most sem 
intézték el. Az Izbunda közlése szerint Take 
Jonescu azt kívánta, hogy Titulescu nyilváno­
san vonja vissza kijelentéseit. Ennek pénteken 
kellett volna megtörténnie, de Titulescu elfő • 
lejtett megfelelő elégtételt adni. A lap ezek- 
után kiváncsi arra, hogy egyik vagy másik le- 
vonja-e a következményeket.

. . A, tudnivéli, hogy Averescu mi-
?!.S5le/e.lnök és Tac9 Jonescu külügyminiszter 
között is nézeteltérések merültek fel még pedig

’.í°gy ,k\ kl8érÍ9 el a királyi párt kül­
földi útjára. A konfliktus még nem simult el s 
ezért a királyi pár utazása, mely julius 20-ára 
volt tervezve, bizonytalan időre halasztást 
szenved.

Maniu és Bratianu megegyezett ?
A kormányhoz közelálló Indreptarea ma 

esti számában a következőket Írja: Szükségte­
len, hogy Maniu, Pop-Csicsó és Popovics 
ezután is oáfolgassanak. Teljesen bizonyos 
tény, hogy Maniu és a többi nemzeti párti 
vezérek teljes és végleges megegyezésre 
jutottak a liberális párttal. Ezt a lehető leg­
jobb forrásból tudjuk. Maniu megegyezett 
Bratianu val épugy Vajda is meggyőződött az 
ország érdekeire való tekintettel ilyen megegye­
zés szükséges voltáról. Maniuéfenak most köte­
lességük felvilágosítani azokat a pártoltál, ame­
lyekkel tegnapig együtt haladtak és íamelyek- 
nek irántuk hangoztatott bizalma elenyészik 
abban a pillanatban, mihelyt nyiít kártyákkal 
jatszanair.

A ármány tárgyal Mihalacheval 
. Av:,roseu. miniszterelnök, Garoflid föld- 

mivelésugyi mmisiter és Mihalache a paraszt- 
párt vezére ma hosszabb megbeszélést folytatott 
a bsajáhtás1 árakról. Már az a tény, hogy 
Mihalache, mint a parasztpárt vezére, táróval
hio°rn],ánIfÓr !4kkaI’ arra eD8°d következtetni, 
tenni “ Sormány ong®dményeket szándékozik
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Kritilta Sip Herbert Samuel beszédéről
— Az Uj Kelet tudósítójától —

Jeruzsálem, jun, 80. Az Uj Kelet megírta, 
hogy az angol király születésnapján, jum'us 
húszadikán Sir Herbert Samuel politikai beszé­
det tartott, amelybe belekapcsolta a jaffaí ese­
ményeket. A beszéd hangja olyan volt, amely 
alkalmas a Balfour-deklaráoió elértékteleuitósé* 
hez. A beszéd szerint a deklaráció értelme: a 
zsidóknál.-, akik olyan népet alkotnak, amely az 
egész világon el van szórva s amelynek fiai 
szivükben gyakran fordultak az ország felé, le­
gyen meg a lehetőségük, otthonukat itt meg­
alapozni s hogy az ország jelenlegi lakósai s 
helyzete által megállapított arányban egyesek 
Palesztinába jöhessenek. A bevándorlás — úgy­
mond — egyelőre fölfüggesztetett, a kormány­
zat intézkedései értelmében azért ma is Palesz­
tinába utazhatnak: 1. Turisták, akik nem akar­
nak három hónapnál tovább tartózkodni az or­
szágban ; 2. független, jómódú emberek; 8. 
szakemberek, akik szakmájukat akarják foly­
tatni ; 4. palesztínai lakósok hozzátartozói; ő. 
emberek, akik megállapodott munkakörbe jutnak,

A cionista bizottság jeruzsálemi elnöke a 
beszédet, amely a sajtóban nagy visszhangot 
keltett és különböző kommentárokra adott al­
kalmat, a világszervezet nevében éles és hatá­
rozóit hangú választ tett közzé proklamáció 
tormájában. E proklamáció többek között eze­
ket tartalmazza:

,A kormányzó beszédét a palesztínai zsi­
dó jisuv, a szefárdok és asbenázok egyaránt 
nagy elkeseredéssel fogadták. Beszéde első ré­
szében, amelyben az ország nevelésügyét tár­
gyalta, olyan kellemetlen hangot használt, ame­
lyet vissza kell utasítani. Egyetlen szóval nem 
említette a nagy zsidó művelődési akciókat, 
noha ebben az országban csakis a zsidók tart­
ják fenn a nép, zene és kereskedelmi iskolá­
kat, A kormányzó beszédének további részében 
a politikai helyzetet tette szóvá és a Balfour- 
deklarációna'- olyan értelmezést adott, amely e 
témáról Írottakat és illetékes helyről mondotta­
kat nem födi. A kormányzó többek között ki­
jelentette, hogy az angol kormány soha nem 
fog beleegyezni abba, hogy az arabokat a szent 
helyektől megfossza, vagy hogy az országot tő­
lük elvegye. Azt is mondotta, hogy Anglia nem 
akar zsidó kormányt kinevezni olyan célból, 
hogy az a mohamédán és keresztény többség 
fölött uralkodjék. A kormányzó azonban elmu­
lasztotta hozzátenni, hogy a zsidó nép soha ilyen

kívánságokkal nem, állott elő. A zsidók és ara­
bok közötti béke megalapozásának nem helyes 
módja ez. A beszédben szó van még azokról 
a lépésekről, amelyeket meg kell tenni, hogy a 
mohamedán és keresztény lakősságot meggyőz­
zük arról, hogy az angol kormány tisztességgel 
járt el. Ám egy szóval nem emlékezett meg 
arról, hogy az angol kormány hogy gondolja 
ezentúl a zsidó iakósság védelmét. Az ország­
ban mindenki tudja, hogy a legtöbb közigaz­
gatási osztály ólén angol tisztviselők állanak, 
mig a közegészségügy és pénzügy irányítása 
arab kezekben van.

Elvártuk volna, hogy a békés zsidó lakós- 
ság megtámadtatása után a kolóniákban, ahon­
nan a zavargások kiindultak, hogy ott az igaz­
ságszolgáltatás minden alkalmat meg fog ra­
gadni a bűnösök kikutatására és megbünteté­
sére. Ehelyett zsidókat büntettek meg, olyano 
kát, akik bíztak az angol kormány Ígéreteiben, 
bejöttek az országba, hogy itt véglegesen meg­
telepedjenek. A kormányzó beszéde azonban 
úgy hangzott, mintha a zavargásokat zsidók 
rendezték volna és őket éri a büntetés, holott 
igazság szerint az arab rendőrséget kellett volna 
megfenyitenie.

A kormányzó a benszülöttek közötti bé­
két óhajtja. Ezzel mi is egyetértünk, ae Sir 
Herbert Samuel ne felejtse el, hogy Palesztina 
lakói között zsidók vannak és hogy az egész 
világ zsidósága Sir Herbert Samuel felé tekint, 
tőle várja a békét és az igazság érvényesülé­
si- Az igf z?ágnak a zsidó és nemzsidó lnkós- 
sággal szemben érvényesülnie kell.*

E nyilatkozat kemény, bátor hangjával 
széles körben feltűnést és megelégedést keltett. 
Palesztina zsidósága komoly politikai tényező, 
amely semmi körülmények között nem tűri, 
bogy jogai bármely helyről is megcsorbittassa- 
nakí A palesztinéi zsidóság minden illetékes 
tényezője összefog és a zsidó ügy igazságának 
védelmében mindent elkövet, hogy az ország 
fejlődésében beállott zökkenés elmúljon, hogy 
az ipar, a földművelés és a kereskedelem olyan 
körülmények közé kerüljön ismét, amely az or- 
ezág újjáépítése der f.ujmc&se* ksavártaíanságát 
biztosítsa.

---------------—wpwwwwwwwgatínry—
Béke Németország és Kina 

között
Páris, jul. 5. (Damian.) Pekingi jelentés 

szerint a kínai nemzetgyűlés ratifikálta a Német­
országgal kötött békeszerződést.

Csütörtök 1921. julius 7,, fV. évf., 145. sz.

áz angol flotta védelmezi 
Konstantinápolyi

A görögök offenzivát indítottak —
Bolgár delegáció Konstantinápolyban 

Páris, jul. 5. A görögök offenzivája, 
amelyet olyan lármásan jelentettek be a görög 
lapok, tegnapelőtt megindult. Ettől az offenzivá- 
tól függ Görögország sorsa Előázsiában. Ha 
ezt az offenzivát se tudja sikerrel végrehajtani 
a görög hadsereg, Görögország végleg el­
vesztette a háborút és kénytelen lesz a szövet­
ségesek közvetítését kérni a béke meg­
kötésére.

Athéni jelentések szerint a (örökök első 
hadieredmónyeit máris sikerült a görögöknek 
kiegyensulyozniob. Az offenziva azonban egy­
előre mitsem változtat azon, hogy Kemal 
pasa csapatai közvetlenül Konstantinápoly előtt 
állanak. Azzal, hogy Izmid a törökök birtokába 
jutott, szinte teljesen felszabadult az ut Kon­
stantinápoly felé. Viszont Konstantinápoly 
katonai védelme sokkal gyengébb, seminthogy 
allentálíni tudjon Kemal pasa hadserege táma­
dásainak.

A .Matin“ jelentése szerint Konstanti­
nápolyi már védelmi állapotba helyezték. Nem 
tartják valószínűnek, hogy a görögök támadása 
ezen a vonalon változtatni tud a katonai 
helyzeten.

Valószínű, hogy néhány nap múlva az 
egész fronton iellángoll a harc, mert úgy a gö­
rögök, mint a törökök lázasan készülődnek. 
Konstantinápolyi jelentés szerint témalista csa­
patok állítólag már elérték Konstantinápoly 
előtt azt a semleges zónát, melyet a szövatse- 
gesek megjelöltek. Ez valószínű is, mert az 
angol kormány megtette az intézkedéseket, 
hogy Konstantinápolyt a témalista csapatok 
esetleges támadása elől megvédje. A Malta- 
szigeténél állómásozó angol hadiflotta utasí­
tást kapott, hogy induljon el Konsiantináooly 
védelmére. 1

Szófiából érkező táviratok szerint a jövő 
hét közepén egy bolgár bizottság utazik Kon 
stantnfápdlytm, Kdgy ott «isÄÄaf Ära követ­
keztében támadt uj helyzetről tárgyaljon. A 
bolgárok már régen arra törekszenek, hogy 
Törökországgal közeledést teremtsenek. Ezzel 
azt remélik, hogy politikailag megerősödnek 
Görögország és Jugoszlávia gyűrűjében. Bul­
gária lépését siettette az a tény is, hogy az 
angorai kormány jóindulattal néz bizonyos 
bolgár aspirációkat. 1

Támár
— Kis regény —

Irta: Giszkaloy János (3)
— Havajjon idegenek-é? — kérdezte 

Juda és kezét Gfiira vállára tette.
— Nekem nem, — sietett mindjárt kije­

lenteni Ch|ra. — Ugye, hogy együtt nevelked­
tünk és őrömben, bánatbah, hát miért volnál 
nekem idegen. De már a többiek, az ország 
lakósai, az más.

, — uí?y, úgy. derék Chira, az más, — 
bólogatott kissé gúnyosan Juda.

— És rpsez néven veheted-e tőlök ? — 
kérdezte Chira. — Törvényeitek nem az ország 
törvényei, szokásaitok idegének tőlünk, istene­
inknek nem áldoztok és kaldeusoknajr meg 
ebreusobnak mondjátok magatokat, holott már 
dédapátok is itt lakott. Meg aztán olyan na­
gyon vigyáztok rá, hogy valamijtépen össze ne 
keveredjetek velünk. Tíz napi járóföld tevén a 
folyamköz, mégis, ha házasödni akartok, ónban 
hoztok feleséget, ahelyett, hogy az ország leá­
nyai közül választanátok. Igaz, hol van az ifjú 
menyasszony ? Hoztam néki vagy tiz fehér 
bárányt és tiz fehér kosokat és bét fehérszőrü 
nyerges öszvért, tüzesvérüeket nászi ajándékba.

— Ott, a sátorában, abban a kerekben, a 
dombon, — mutatott Juda, Támár sátora felé.
— Épen arrafelé tartunk, de talán most ne 
háborgatnék. Tudod, estére sok minden vár rá,
— hát hadd pihenjen addig.

— Igaz, — mondotta Chira és elgondol­
kodott. — Látod, ebben is olyan mások vagy­
tok ti, mint mi. Úgy vigyáztok az asszonyai­

tokra, agy kényeztetitek, cifrálgatjátok őket 
mintha ...

— De aztán szépek is a mi leányaink, 
— vágott közbe mosolyogva Juda, — igaz-e 
Chira testvér.

— Igaz, igaz, — hagyta rá Chira, — 
szépek és kacagó az ő beszédjük, mint a pa­
csirta hangja, mikor hajnalidőn dalolva szántja 
a napsugaras eget. És furcsa dolog, mégis, 
úgy szeretnek anyává lenni.

A két férfi épen akkor érkezett a meny­
asszony sátora elő.

— No látod, — mondotta Juda. — Rá­
találtál az egyik okra, amiért hétnapi járóföldröl, a 
folyam közből hé&ftiödtink jni és nem igun 
tudunk összerokonulni véletek.

Chira értelmetlenül nézett Judára.
— No igen, — magyarázkódott Juda, — 

nálatok cél a esók, nálunk csak eszköz. Dia­
dalmas, mámorba ejtő szerelmes jó eszköz uj 
világok teremtésére és bűnös mielőttúnk az az 
asszony, akinek terméketlen a méhe.

— Tárnáinak még nincsen gyereke ? — 
kérdezte az adullámi Chira.

— Nincsenek, —■ mondotta Jude és elkomo - 
rodott. — Holott már másodszor lesz asszony 
a szegény leány. Tudod, először Gór fiamnak 
volt a menyasszonya. De Gór meghalt a me­
nyegző éjszakáján. Gyönge legény volt az ón 
Gér fiam, beteg a teste, lelke — és béke 
immár véle. Most a másik fiamhoz adom 
Onánlioz. Ezzel is meglátogatott engem az ón 
istenem. Olyan sápadt, vézna, hogy rá se ös- 
merek benne a véremre. Látod Chira, az előbb 
fölpanaszoltad, hogy nem igen házasodunk 
össze az ország népével. Hát tudod, ón ide

való lyányt vettem feleségül. Az adullámi
uáuak, a te szomszédodnak a lyányát, Alitot. 

Gondoíom magad se igen örültél neki, hiszen 
te is vetélkedtél érte. És Ruben bátyám fele- 
sége i* kanaám asszony. De hát hiába, nin­
csen abban semmi jó, ha idegen vértiek egye­
sülnek szerelemben. Betegvórü korcs utódok 
származnak belőle. Nézd meg az én fiaimat. 
Gór már meghalt. Ónánt még ember nem hal- 
Jotta nevetni és úgy m red maga elő, mint 
akit a Rossz szállott meg. A kisebbik meg, a
Heia, már házasulandó korban volna ö is _
de hát gondolni se lehet még rá. Hat ’ éves 
koromban is már emberebb ember voltam mint 
ez, holott tizenöt éves.
r j P,w, hiPlan megállóit és Judára nézett. 
Juda kelletlenül rázta fejét. Sétáló jártukban 
épen megállották Támár sátora előtt. Juda azt 
hihette, hogy pásztor barátja mégis csat be 
akar lépni, hogy üdvözölje a menyasszonyt, de 
Juda ezt semmiképen se szerette volna. Tud'» 
hogy Támár most pihen vagy talán öltözködik,’ 
talán izgatott lélekkel, dobogó szívvel készülő­
dik az estére ős illetlen dolognak tartotta mu<r- 
zavarni meuyasszonysága utolsó óráit. Do Cbí- 
rának eszébe se jutott ilyesmi. Valami egészen 
más volt az, ami hirtelen megállásra késztette. 
A sátorközök egyenes utcáján, kimutatott » 
messzeségbe és barna arcán kérdő moglepfí- 
dós tükrözött. Juda odanézett a mutató kéz 
irányaim, tenyerét szerae.fölé emelte, fejét előre 
nyújtotta és szemét úgy fúrta bele a messze­
ségbe, mintha tekintetével akarná fölinni, ma­
gához huzni a távolt. Aztán megdöbbenve 
egyenesedett ki és hatalmas marka erősen 
megszorította Chira kiírjál.

w,-'
(
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Megalakult a Magyar Szövetség
Sámuei°1>ttyÜ!éS !íti\ozsvápon — BéPÓ Jósika 

- a, ,t !u l8ÍÍ az cinök ~ A munkaprogram
Az lij Kelet tudósítójától — « a ... ,

A magyar nemzeti .= «J!Myar 6 ek ,munkáia’ mi J°got szereztünk
. k sebb30g országos arra, hogy ennek az országnak teljesjogu pol­

gárai legyünk. 1
Jósika, Sámuel elnöki 
seékfoglalója

Ezután küldöttség ment báró Jósika Sámu­
elért, akit éljenzéssel fogadnak s aki a köret 
kezo beszéddel foglalja el bz elnöki széket:

A. közéletben hosszú éveken át szer­
zett tapasztalataimat hozom ide és azon erős 
iajszeretetet^mely nemzetünk iránt mindnyá­
junkat lelkesít, azzal a hő óhajjal, hogy az 
együttérzés az egyetértést lógja köztünk fenn- 
tartaní, mely egyedül biztosítja szövetségünk 
áldásthozó működését.

Szervezdekésünk célja a romániai ma­
gyarságnak az etnikai kisebbségi keretben való 
összetartása, vezetése és fejlesztése, köteles 
tisztelettel az állam és hagyományos ragaszko­
dással az emberiség nagy céljai és törekvései 
álltunk8™6 7 utóbbiaknak mindia szolgálatában

Nyíltan és őszintén állunk azon az ala­
pon, amelyet a nemzetközi békeegyezaógek az 
etnikai kisebbségek védelmére állítottak és 
amelyet az országos törvények biztosítanak 
számunkra. Működésünk, jogi alapon, nyílt könyv 
iesz, _ mert a bátor őszinteség fajunk kiváló 
tulajdonsága, annak a fajnak, mely az alatto­
mosságot soha sem ismerte.

Ezután báró Jósika elnök indítványára 
az alábbi távirati üdvözlést küldötték:
Őfelsége I. Ferdinand Románia királya Ka­
binetirodájának _ Bukarest

A Romániában élő magyar nemzeti ki- 
se.uség a mai napon Kolozsvárt megtartott 
nagygyűlésén a „Magyar Szövetségiben a 
maga egységes politikai és képviseleti szerve- 
Z8 !• “T,lkotta- Ebből az alkalomból alatt- 
való! hódolattal üdvözii Királyi Felségedet és 
alázattal kén, hogy részire azt a legmagasabb 

véc,elmet, melyet "az Isteni gondviselés­
től bölcs uralkodása alá rendelt nemzetek min- 
demke teljes bizalommal és alattvalói hűséggel 
vár és remél — a legkrgyelmésebben megadni 

- , ----- ;---- , -------..„Cu» ne[H és biztosítani móltóztassék.
vagyunk, nem is voltunk és nem is lehetünk ! J Az alakuló nagygyűlés nevében:

r,j ti-L-t-íMJbög országos
szervezdekő gyűléséi ma délelőtt tartották meg 
Kolozsvárom a ref. teológia dísztermében. A
f í'fíkfdeK* kíZÖU naeyszAmban voltak a 

okl delegátusok is. A mai nyilvános érte'
:ez, etet megelőzőleg tegnap délután előérte 

kéziét volt, amelyen a különböző pártárnyala­
tok képviselői a programpontokhoz megtették 
észrevételeiket s Így a mai gyűlésen már egy- 
séges javaslatokkal és tervekkel jelentek meg 
a szervezkedés vezetői.

.....A megnyíló
iz országos értekezletet dr. Grandpierre 

ff1* volt kormánybiztos nyitotta meg, aki 
vázolta a szervezkedés szükségességét és céljait. 
A.nap katas2tréífl után — mondotla — más- 
lőlmülió magyar forró vágya kíséri e közgyűlés 
lefolyását. A magyarságnak olyan erős, egysé-
'LJZÖTfetf van SKÜk8é8'- amely felüláll 
minden párt- és osztálykülönbségen. Nem kell 
keresnünk a szervezkedés formáját, mert maga 
a békeszerződés jelöli ezt ki: nemzeti kisebb- 
ff: f“®1“ akar arra a kérdésre, hogy miért 
késlekedtek e szervezkedéssel ily sokáig. Szá­
mos oka van ennek, de egyre rá kell mutatni 
arra, amely tőlünk függött,
1 u 77 ^*eZy ősi, történelmi múltú és nagy­

id turáju államnak voltunk polgárai — mon- 
dotta ahhoz tartoztunk mindaddig, amié a 
mi e határozásunktól független erő által le nem 
csatoltattunk annak az államnak testéről. Mind- 
ezideig nem volt szabad jelét adnunk annak, 
hogy a mi hozzájárulásunkkal történt ez a 
it csatolás. Most azonban .‘ elérkezett az ideje 
annak, hogy megtegyük az első lépést. Tesszük 
ezt., nJ,ltaD' f becsületesen, emelt homlokkal, 
szilárd elhatározással, az állam szuverenitása 
alatt, tzzd\ a meggyőződéssel, hogy a Magyar 
nemzeti kisebbség nyugodt elhelyezkedése az 
aljúmnak is legalább ugyanakkora érdeke. Itt 
állunk azzal a tudattal, - fejezte be mfegnyi- 

j hogy mi itt ebben az országban, 
amelyhez ezredéves kultúra és ezeréves hagyó* 
mány fűz bennünket, mi itten idegenek nem ■ 
vsavnnir nem is voltunk és nem is lehetünk f

dr. Bernády György, továbbá Ferenc József, 
gru Máj lát h Gusztáv, Nagy Károly püspö- 
K01í; ,dr- Kecskeméti Lipót nagyváradi főrabbi, 
gyulai Rosenberger Sándor, dr. Róth Hugó, 
Sánaor József, dr. Paál Árpád, dr. Zá- 
gom István.

Jósika báró a következő szavakkal kö­
szönte meg az ünneplést:

— Mi nem irredenta szövetkezetei alkot­
tunk meg e percben. Ilyen ténykedés méltósá- 
g okon alul áll. Ismétlem, mi a nemzetközi 
békeegyezmóny és cikiielyes törvények alapján 
állunk, hogy mindannyiunk közgazdasági és 
kulturális érdekeit biztosítsuk. Ha ez szükséges, 
programunk alapján bármikor a politikai küz­
dőtérre Is kilépünk szerződéses jogaink orszá­
gos védeiméro. Szükségesnek tartottam e nyi- 
iatkozatokat megtenni ügyünk barátai és ellen- 
ségei figyelmeztetésére, mert meg-vagyok győ­
ződve, nogy programunk a közhaza javára 
fog szolgálni.

A munkaprogram 
Végül Zágoni István ismertette a munka- 

programot, amely a nemzetiségi autonómia 
mellett az oktatás, a nyelvhasználat, a politikai 
szervezkedés szabadságát követeli, kapcsolat­
ban a demokratikus választójoggal, a munkás- 
szervezkedós szabadságával, a közigazgatás és 
bíráskodás pártatlanságával.
.. A munkaprogramot Gyárfás Elemér 

ajánlja elfogadásra azzal, hogy ne deklaráció 
egyen az. csupán, mert a nép eredményeket

megszfbni.lgaZÍ pr0gmraot a gyakorlat fogja

.A nagygyűlés ezután Jósika elnök záró- 
szavaival, a Himnusz éneklése közben 
ért veget.

Drótné* árammal irányítóit
Flotta legénység nélkül — 
Marconi a kísérletekről 
— Az UJ Kelet tudósítójától —

ű a , nem is leneiunK
soha. Az a különleges kultúra, amely itt van,

f ,77 C9Ónd> egy szót se, — mondotta Juda 
jojtott hangon. — A menyasszonysátorra mu­
tatott. — ügy látszik valami baj van. Nem 
akarom, hogy észrevegye.

És most már mindaketten szótlanul állot- 
tak oda a sátrak utjának közepére és feszülten 
vártak A dombok között kígyózó gyaloguton 
egy fekete teve ügetett vad iramban a sátrak 
felé és messziről is látszott, hogy a rajta ülő 
emnar kegyetlen korbácsütósekkel hajszolja 
egyre vadabb vágtatásba.

,7 k Jórám, az öreg tevehajcsár — 
mondotta Juda. Ráismerek az állatjáról, da 
meg máski nein is merne ilyen nyaktörő haj­
szára vállalkozni. Valami nagy baj lehet, hogv 
Jóram otthagyta a tevecsordát.

— A nagy Bál óvjon bennünket minden 
csapástól — mondotta Chira, az adullámi 
pásztor. — Nézd csak, nézd, az első nyomá­
ban két másik legény is vágtat. Az egyik te­
vén, a másik öszvéren.

Juda szótlanul biccentett fejével és ke­
mény szemöldökét összevonta. Az egymás 
nyomában vágtató pásztorok egyre közelebb 
értek. Mikor már olyan közel voltak a sátor­
táborhoz, hogy arcukat is ki lehetett venni, 
Juda hirtelen binyujtakozott álltában és hosszú 
pásztorbotját magasra nyújtotta az ég felé. 
Úgy állott ottan hatalmas teste merev mozdu­
latlanságban a széles utca közepén, mint va­
lami vihatatlan kemény bástya, melyből ma­
gasra nyúlik az árbócos zászlórúd. A három 
vágtató észreve Ho a jeladást. Néhány számo- 
lá myi, idő telt el és már ott állottak gazdájuk

(Folytatjuk.)

Br. Jósika elnök, 
A zsidóság a honfoglalásban 

A tárgysorozat következő pontja a Ma­
gyar Szövetség szervezeti szabályzata volt 
amelyhez Sándor József szólt hozzá: Szüksé­
gesnek tartja a magyar nemzetiségi kisebbség 
számarányának leszögezésót; sz 1910. évi 
népszámlálás adatai alapján a szükségessé vált 
korrekciókra hivatkozással megállapítja, hogy 
a lecsatolt területek magyarságának létszáma 
u millió 400.000. Sándor József megem- 
Iiti, hogy a román hivatalos népszámlálás a 
régi királyság területén nem ismer felekeze- 
tenkénti elkülönülést és a romániai zsidókat 
is románoknak számította. Ennek ellenére a 
lecsatolt területek népszámlálása nem hajlandó 
a magyarok létszámához hozzászámítani a 179 
0Zf, flfyi, zsidóságot. Jogtalannak látom a 
zsidóság elszakitását, — folytatta — mert tör­
téneti adataink vannak arra, hogy honfoglaló 
Árpáddal jöttek már be zsidók az országba. 
£?Sl?i h0gY a 1magyarokkal testvér kazárok 
közövt is nagyobbszámban voltak zsidók akik

fr l8knak .itt* e.zer éve bírják ezt 
a földet, talán nem is zsidó származásúak 
hanem csak zsidó vallásuak. ’

A tisztikar
.A sz®7eze,i szabályzatok egyhangú el- 
J?®1ldfaa utAn megválasztják a tisztikart Elnök 
lett. báró Josrlca Sámuel, ügyvezető alelnöki 
dr. Haller Gusztáv, alelnökök: Ugrón István dr. Grandpierre Emil, gróf Béldi Kálmán, * Fo­
ren czy Géza, Albrecht Lajos, titkár: Koós Ká- 
roly, pénztáros: Ferenczy Gyula, ellenőr: Bá­
nyai Károly.
a,,i^ála,S2,0Ít8,k' 200 ffl6« központi vá-
.as .tmányt, amelynek tagjai között helyet fog­
lalnak Barabás Béla Arad, gróf Bethlen György,

kisári V l 2;\&‘ne regényébe illenánek azok a 
„nlh r r0 yeotít. ,az haditengerészet mos-

V SPltheadban és Southamptonban. 
^7f,„ éltUÚ ®ilk romos Mammal a szárazföldről irá-
JtevésekeíaJigazolSk.aZ ^ “ dméleti

nar ifA h,lb°ru clőtt Budapesten ie bemutatott Ber-
Ef0w!‘SA n m^gyar mérnök ehhez hasonló kisér.
lift1« tergei'észet az első kísérleteket
halókkal v6Óbkia - kÍg6bb, pedi? nagy kereskedelmi 
hajókkal, végül onashajokkal végezte.

ügy ily nagy hajót, amelyen egyetlenegy em-
ber sem volt és amelynek kormánykész ülókéí afto-
“ereíéknfPimakVfr"t-hrÓ,IléIkÖ,Í íelfogókészulékkel 
mJinHA, fel-a. kötőben hemzsegő hajók közé irá- 
pKnlha’ a haÜ meglehetős sebességgel haladt és 
í Ja? * r, !° minden parancsának engedelmes- 
keflett. A hajó kazánjai természetesen fütve voltak
ASvL?,Md\Ó Caak ,irányit- de itatni nem tud!
A kísérletekkel azt akarják kipróbálni, lehet-e le- 
génység nélküli hadihajókat repülőgépről vafry lérr_ 
hajóról is irányítani és odáig fejlesztem a technt
mai Biissék^e]1’ h°Sy “Z 6gyukat eiektromos ára n-

... Élénk fantáziájú tengerészek már arról is be- 
szé teíc, hogy a jövő háborúban a flottáknak legény­
ségük sem lesz. A kísérleteket végignézte Sims 
amerikai tengernagy is, aki elmondta, hogy Amerika
ÍL ÍOlf8t !?ST Ó klsérleteket és ezeknél cóllővési 
tárgyul az elfoglalt német hadihajókat használják

Marconi a drótnélküli táviró feltalálója is élénk 
figyelemmel kíséri világhírű találmányának legújabb 
gyakorlati fölhasználását és az egyik londoni lap- 
ban nyilatkozott is róla. p

— A legközelebbi háborút az az ország nye-i 
meg - mondotta Marconi, - amely a lemorlah-
am,lnl 7 7r Vagát ![áayftó rádióálimásokkal. Az 
angolországi óa amerikai kísérletek mindem bizony- 
nyal elképzelhetetlen forradalmat idéznek elő a jövő 
habormban, különösen a tengeri háborúban. J

— Lelki szemeimmel látok két óriási hadihi- 
jót, amelyek összecsapásra készülnek, egyetlen szál 
ember sincs rajtuk s amelynek mégis céhudatosan 
végzik mozdulataikat, mert messze a partról vaev 
órmsi magasságból láthatatlan kéz igazgatja őket 
téren a lehetőségek oly határtalanok, E nem U 
merek mélyebben belebocsátkozni ebbe íz ügybe 
Az angolország, kísérletek már embrionális fii 
kukban is teljes eredménnyel jártak és minden nm 
uj meglepetéseket hoznak. n,ip
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__ _ Az a} oMsz koraaáeiy
Bonoml a miMÍezlerelnOk — Tár8ya|ísoJ!c a pártokkal 
— Megegyezés a szocialisták és a fascistlk kSzStt 

— Ä* B] Kelet tudóeitójátől
Róma, július 5. Az olasz kormányválságot 

megoldották azzal, hogy Bonomi vállalta a 
kormányalakítást. A polgári pártok, a centrum 
és az összes polgári baloldaliak, a radikálisok 
bizalommal tekintenek Bonomi kormánvalaki- 
tása elé. Ezek a pártok még nem adnak ugyan 
többséget a kamarában, de egy kormánvzó- 
pártnak magja lehetnek. A szocialisták még 
nem békáitok meg azzal a gondolattal, hogy 
Bonomi vegye át a kormányzást, mert az nj 
miniszterelnök politikájában nem bíznak és fel­
nijük neki, hogy a szocialistaellenes körök 
barátságára támaszkodik. A szocialisták tehát, 
ha nyíltan nem is lépnek fel Bonomi ellen, 
egyelőre várnak. A Bonomi-kormányt ellenzi 
még a popolari is, a keresztény néppárt. Most 
minden attól függ, hogy sikerül-e az uj minisz­
terelnöknek a popolarik támogatását megnyerni.

Az uj miniszterelnök különben nagy eróly- 
Iyel látott hozzá, hogy a politikai krízisből ki­
vezesse az országot. Tárgyal az összes pártok« 
kai, de eddig se a szocialistákat, se a néppár­
tiakat nem tudta megnyerni. Bonomihoz közel
álló politikusok azt hiszik, hogy az uj minisz- j fennek látszik.

terelnök, ha nem sikerül megszerezni a több" 
séget, fel fogja oszlatni a kamarát és uj vá­
lasztásokat fog kiíratni. A miniszterelnök ma 
megjelent a királynál is, akinek bemutatta az 
w kormánylistát. Eszerint: külügyminiszter: 
loreita, volt bécsi olasz nagykövet, gyarmat­
ai^ : Infer, hadügy: Ratio, tengerészetügy : 
oaneev, kincstárügy: Zotenava, pénzügy: Soveri, 
közlekedéaügy: Kroco, közmunkaügy: Bertini, 
munkásügy: Beneduka, postaügy: Oiufrida, 
földmüyelesügy: Marotti, ipar- ős kereskede­
lemügyi: Barotti lett. Az nj kormány hétfőn 
teszi. le az esküt a király kezébe. A „Giornale 
d’Italift“ információja szerint szó van arról is, 
hogy Imperialit, Olaszország volt londoni nagy­
követét fogja Bonomi a külügyminiszteri tár­
cával megbízni.

Alig hihető hirt közölnek még a lapok. 
A fascistlk és a szocialisták állítólag megegye­
zést kötöttek. E megegyezés érteimében köl­
csönösen támogatni fogják egymást a kormány 
ellen. Bár szó volt már arról, hogy e két 
szembenálló párt a megegyezés érdekében tár­
gyalásokat folytat, ez a hir mégis valószínűt-
IammaIh IX*#«-. 31-
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A nteöoetsái Wanner 5-én 
dini fflttoumzSi Mi-élele felett
A vagyonváitság és a sajtótörvény — 

Nem látogatják a képviselők az üléseket
Budapest, jul. 6. A népszövetség szep­

tember 5-re hivta össze azt a tanácsülését, 
amelyen Magyarország felvételéről dönteni íog- 
íjak. A népszövetség szabályai értelmében két­
harmad többség szükséges a felvételhez, A nép­
szövetség előzőleg megvizsgáltatja, hogy a szük­
séges előfeltételek megvannak- e. A lefegyverzés 
kérdésében Bethlen miniszterelnök úgy "nyilat­
kozott, hogy a védőligák feloszlatását is elren- 
deli, miután nem Akaija, hogy Magyarország 
a reyansnak, vagy a boszunak* csak látszatát 
is felkeltse.

A_ ínagyar nemzetgyűlés teljes részvétlen- 
ség mellett tárgyalja az eléje kerülő fontos tör­
vényjavaslatokat. A tegnapelőtt! ülésen névsor- 
olvasás ntján állapították meg a határozatkép­
telenséget s a mai Ülésen Rakovszki elnök s 
házszabályok értelmében felolvasta azoknak a 
képviselőknek a ^névjegyzékét, akik az Ülésről 
távolmaradtak. Karaflath képviselő követeli, 
hogy a makacs távollevőkkel szemben megfe­
lelő eljárást alkalmazzanak. Rakovszky kijelenti, 
hogy azoknak a képviselők, akik az ülésekről 
távolmaradnak, járandóságáit megszüntetik.

Giewein Sándor ős Apponyi Albert gróf 
szürgös interpellációkra kap engedélyt. He-

Sedüs pénzügyminiszter beterjeszti az 1921. 
ecember végéig terjedő indemitásról szóló ja­

vaslatot. BernolákN. népjóléti miniszterfelel egyes 
felszólalásokra s kijelenti, elsősorban azt tartja 
szükségesnek, bogy a politikai szempontokat a 
munkásblztositáaból zárják ki s javasolja, hogv 
^munkásbiztoÉitást a kisiparosokra is teijesz-

Bethlen miniszterelnök tegnap felkereste 
Nagyatádi Szabó Istvánt, akivel hosszabb tár­
gyalásokat folytatott. Kijelentette, hogy úgy ő, 
mint a pénzügy miniszter is ragaszkodik a va- 
gyonváltság azonnali letárgyalásához éa annak 
az őszre való elhajlásáról szó sem lehet. Ez 
az ország konszolidációja érdekében ia szük­
séges, mert enélkül a valuta javulása sztagná- 
lásnak volna kitéve. A sajtónovella tárgyalását 
sem szabad elhalasztani. 4 kormány azt hiszi, 
k°8Y július 20 ig a vagyonvüItságot véglegesen 
letárgyalhatja. Akkor szünet következik, do ez 
augusztus 22-néI nem tarthat tovább s akkor 
a nemzetgyűlés megkezdi a sajtónovella tár­
gyalását.

Az újságíró egyesülete Tomcsányi igazság­
ügyi miniszter felhívására memorandumban 
tette meg javaslatait a sajtótörvényre vonat­
kozólag. Egyhangúlag elhatározták, hogy a saj­
tótörvény visszavonását követelik.

Uj városi adók
Szállóadó, cégtábla-adó, 
és telekspekulációs adó

— Az Uj Kelet tudósítójától —
A város pénzügyi helyzetének megszilár 

oltására a napokban három uj javaslatot foga­
dott el a tanács. Ez a három uj teher: a szál­
lodaadó, cégtáblaadó és a telekspekulációs-adó.

A szállodaadót már szedi is a város. És 
pedig elsőrangú szállodában minden egyes ven* 
“óg egy napra 5 lei, alacsonysbbrangu szállo­
dában pedig napi 8 lei adót fizet.

A cégtábk adótervezeten most dolgozik 
ff-xi.e s.ofo?u iparhatóság, amely a közönség 
tájékoztatására a kővetkezőket közli:

— Minden cégtábla-tulajdonos köteles a 
bejelentési lapon a nevét és pontos lakcímét 
a cégtábla rajzmintáját, méreteit és szövegét 
feltüntetni. A cégtáblákat két kategóriába so­
roztuk. A három négyzetméterig terjedő nagy- 
ságu cégtáblák után, legyen a szövegük bármi- 
lyen és akárhány nyelvű is, egyszer és min­
denkorra húsz lei adót fizet a tulajdonos. Az 
ennél nagyobb alakú cégtáblák után pedig 50 
lei adó jár. Figyelmeztetjük a közönséget, hogy
* J>!ie,e,Dté!!t ne hanyagolják el, mert aki »
hatandó leteltéig nem jelenti be a cégtábláját 
azt külön megbírságoljuk. Épugy megbüntetik 
azokat, akik a tényeknek meg nem felelő ada­
tokat jelentenek be. A bírságokból befolyt ősz- 
szegeket a központi pénztár részben az iparos- 
tanoncok segélyezésére, részben más ipari 
célokra fogja fordítani.

Telekspekulációs-adót azok tartoznak fi- 
Ziính aií* 1918. után adtak el házhelyet a 
vételáron felül. Az adó a vételár és eladási ár 
között lévő differencia tíz százaléka. Az adóért 
a vevő is felelős és betáblázható a telekre.

-A keleígalltiai nemzeti tanács 
és a zsidók. Qenfből jelentik: A keletgaliciai 
ukrán nemzeti tanács, amelynek hivatalos cimo: 
„Keletgahcia kormánya*, az elmúlt napokban 
alkotmánytervezetet terjesztett a népszövetség 
elé, melyben Keletgaliciál a népszövetség 
protektorátusa alatt nemzetközivé óhajtja tenni.
A tervezet az ország főnemzetiségeiként az 
ukrán, a lengyel és a zsidó nemzetiségeket 
ismeri el. Ezek a nemzetiségek a közéletben 
egyforma jogok fölött rendelkeznek. A kelet- 
galiciiu köztársaság elnöke csak az ukrán 
nemzetiségi többség soraiból kerülhet, ki, viszont 
a Két alelnök egyikének zsidó nemzetiségűnek 
“®“. fennie. A három nemzetiség iskolaügyót 
külön kell kezelni. Az ország hivatalos nyelve: 
ukrán, lengyel és zsidó. A törvények és a ren­
deletek e három nyelven jelennek meg. A köz­
társaság közigazgatási tanácsa hót ukrán 
három lengyel és két zsidó nemzetiségű tápból 
állana. °

O Ausztriának nemcsak kenyere nincs, nem­
csak államvagyona fogy, nemcsak ipari cikkeit, in­
góságait, műkincseit hordják szét az olcsó osztrák 
koronáért a világ minden tájára, megírtuk, tudósait 
is elcsábítja és kicsalogatja a kifosztott Ausztriából 
az Idegen valuta. De nemcsak vagyona fogy, gyé- 
rttlnek kincsei, nemcsak koplal az idegen kereske­
dőknek dolgozó osztrák munkás, kulturális lépést 
se tarthat a világ egyéb szerencsésebb államaival. 
Kórházaiban nincsenek műszerek, hiányzanak a 
higénia drága eszközei, a gummikeztyü, az acél­
pengék, könyvtárai üresen tátongnak, nem jön ide­
gen könyv, se angol, se amerikai, se francia, mert 
drága a font, a dollár, a frank. A közegészségügy 
nélkülöz, a kultúra szenved, a tudomány megáll, az 
uj munkák, amiket angolok és amerikaiak írtak, 
angol és amerikai kiadók adlak ki, csak elvétve ér­
keznek Ausztriába, mert a kevés dollár és a kevés 
font is megfizethetetlen az erőtlen osztrák koroná­
ban. Szörnyű Ítélet ez: egy ország, egy nép nélkü­
lözi a kenyeret, a tudományt, a kultúrát, mert nin­
csen vagyona, pénze, hogy megvásárolja. Éhezik és 
lerongyolódik minden, a munkás, akinek nem telik 
ruhára, a tudós, akinek nem telik könyvre. Ausztria 
ma az a szegény diák, aki koplaló kőrútjában fel­
keresi a jó idegeneket, kőnyörfalaiokat eszik, köl­
csönkért és ajándékba kapott könyvekből tanul.

%
( I ) Nagy vereséget jelentenek Berlinből. 

Rubinstein a világbajnokságért való küzdelmében 
sakk-mattra verte Capablancát, a hírneves sakk-ma­
tadort. Se profanizálásnak, se túltengő nemzeti ön­
érzetnek no vegyék, ha Rubinsteint egy szuszra em- 
Imliljük nehány más bajnokunkkal. Mayerberrel a ze- 
nőszszel, Erlichbhel a vérgyógyászszal, vagy Einstein- 
nal, az uj világszemlélet bajnokával. A zsidó nép 
egyik oldalon kifogyhatatlan olyan győzelmekben, 
amel^pk a világot nehéz, reakciótól megakasztott út­
iéban mindig ő adja a visszamaradottság számára 
az anvagot. A Rubinstein-féle győzelemmel egyszerre 
jött ^ hir Odesszából, hogy zsidó menekülők töme­
geit mészárolták le ismét. Itt világitó felhő vagyunk, 
amott áldozat. Évezredeken át volt ez igv, de ennek 
meg kell változnia. El kell jönnie az időnek, amikor 
csak győzelmeink lesznek, Rubinstein és Erlich 
félék, vereségeik ellenben csakis azoknak, akik zsidó 
véren tartják még tengődő uralmukat.

*
(—) Orvosi rendeletre mindig adnak valamit 

a betegnek, lakásrendeletre pedig mindig elvesznek 
valamit a szegényektől. Krónikus lakáshiányban 
szenved e város lakósságának legnagyobb' része és 
a sorra kiadott lakásrendeletek paragrafusai mégis 
mind igy végződnek: lakásától megfoszlatik . . 
lakásáról önként lemondottnak tekintetik . . . Min­
den lakáshivatali lángelmének van egy ötletszö ny- 
szülöttje s amikor azután azzal együtt megbukik, az 
illetékesek kijelentik, hogy pardon, tévedtünk. Té­
vedni ugyan emberi dolog, de az már nem emberi, 
hogy e kisded tévedések folytán néhányszáz emW 
mindig az utcára kerül. Azzal, hogy a közönség a 
most már másodpercenkénti gyorsasággal váltakozó 
lakásdiktátorok ötleteivel jóllakik, nem jelenti azt 
hogy jól is lakik. Sőt rosszul lakik és mindjobban 
rosszabbul. Ha az illetékesekben lakozik még némi 
irgalom, úgy változtassák meg e lakáshivatali váltó- 
zásokat. Ha pedig kievakuálték az irgalmat maguk- 
ból, úgy sürgősen lnkoltasaák vissza. Mert miért la- 
koljon mindig az a szerencséden adóalany, amely 
nem is állítmány, hogy kiállja ezt a rengeteg vis -cn 
tagságot. Viszont igaz, hogy lakás nincs. De ezen a 
rendelet sem segitt. Ha már nincs lakásunk léc- 
alább ne legyen rendeletitek sem. ígérjük ezennel 
szentül, hogy rendületlenül rendbe jövünk rendelet
t:e:f:Z:?é,kÜL Rendszertelen«i> de rendbe jövetek.
"""" ...*"*..
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Az angol-japén 
amerikai szövetség

Közös konferenciát tart Analia 
Japán és az Unió — Az angol* 
kormány a Rajnavidék kiürítéséért 

— Az Uj Kelet tudósítójától. -

A Wiesbadenlen megindi- 
tott lóvátötall tárgyalásokat hétfőn folytatták

kl -Echo de Paris* jelentése szerint 
a tárgyalásokat Loucheur vezeti, tagjai Seydoux, 
Cheysson és Tannery francia szakértők. Német­
országot a tanácskozáson Bergmann és Guggen-
?fZZ ?i?V,Selik- A tárgyalásokon már eddig 
is jelentékeny eredményeket értek el, azokat 
francia körök is kielégítőnek tartják. A konfe­
renciát most megszakították. Guggenheimer 
Berlinbe utazott, hogy informálja a birodalmi 
kormányt. Németországnak ama javaslata felett, 
hogy a fizetés egy részét természetben, áruban 

0gy tanoda és egy német megbizott- 
fcol álló bizottság fog tanácskozni, amelynek 
az is feladata lesz, hogy az egyes árucikkek 
arát megállapítsa. A tanácskozás mindössze 

ti* napig fog tartani, 
később a tanácskozásokat Wiosbadenben foly­
tatják, ezeken azonban már Loucheur nem fog 
résztvenni.

Amerika után most Anglia is sürgeti a 
szankció megszüntetését Németország ellen. Az 
angol kormány június 28-án a főtanács elé 
javaslatot terjesztett, amelyben kéri, hogy to­
vábbi rendelkezésig a szövetséges csapatok 
ürítsék ki a Rajnavidóket. De most már Fran­
ciaországban is hangok hallatszanak a szank­
ciók megszüntetése mellett. A „Petit Parisian*, 
amely mindig németellenes volt, Írja, hogy el­
érkezett az idő

« szankciók megszüntetésére.
A múlt napokban érkezett meg Németországból 
az esedékes tizenkét milliárd, a szankciók 
fenntartásának fehát se jogi, se erkölcsi alapja 
nincs többé.

A „Daily Cronicle" közlése szerint a bi­
rodalmi konferencia tegnapi ülésén felmerült 
az a terv, amiről az „Uj Kelet" ma ,rövid 
táviratban megemlékezett, hogy Amerika, Japán 
és Anglia közös konferenciára üljenek össze, 
amelynek pélja a három vílághatalom szövet­
ségének előkészítése lenne. Az angol lap poli­
tikai tudósítója úgy értesült, hogy

Amerika szívesen venne részt 
ebben a szövetségben. A „Times* értesülése 
szerint a konferencián nagy meglepetést keltett, 
hogy a japán-angol szerződés júliusban meg­
szűnik. A Reuter-ügynőkség közlése szerint a 
birodalmi konferenciának az angol-japán szer­
ződésre vonatkozó tanácskozásait egyelőre ti­
tokban tartják, A szövetségről közölt hírek 
hiányosak és hamisai. Kétségtelen azonban, 
hogy a birodalmi konferencián a Csendes- 
Óceán három nagyhatalmának szövetségéről 
tárgyalnak,

Felsősziléziában a szövetségközi bizottság 
lázas munkát végez. Oppelnben lengyel helyőr­
séget állítanak fel. Varsói hir szerint Német­
ország és Lengyelország közölt a danzigi kor­
ridorról külön megállapodást kötöttek.

Benes csehszlovák külügyminiszter és 
ükirmuth lengyel külügyminiszter legközelebb 
Prágában találkoznak. E találkozás célja, hogy 
tanácskozzanak a Lengyelország és Csehszlo­
vákia között kötendő kereskedelmi szerződésről.

A lengyel pénzválaág
Varsó, julius 4. (Damian.) A diéta költ­

ségvetési bizottságán a pénzügyminiszter tör­
vényjavaslatöt nyújtott be a vagyonváltságra 
vonatkozólag. Hosszabb beszédet tartott, fejte­
gette azokat az okokat, amelyek a lengyel 
márka zuhanását idézik elő. Panaszkodott a 
szövetséges hatalmak bankjaira, amelyek min­
den segélyakciótól visszahúzódnak.
Ausztria pénzügyi támogatása

Paris, jul. 5. (Damian.) A nagykövetek 
tanácsa ma döntött a népszövetségnek Ausztria 
felsegélyezésére kidolgozott programja fölött és 
azt ióváhmia,
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Egy megsebesült chalucról

Most szeretnék itt pár meleg és szép szót 
Írni róla: Rinágl Lipótról, a huszonkilenc esz­
tendős magyar ehahieról, aki öccsével együtt 
tobet kapott a Jaffdban lejátszódott harcok köz­
ben. Rinágl elment fölépíteni az uj hazát és 
valahol távol, Jaffa egy sikátorszögletében os­
toba kés, tör vagy nem tudom én micsoda be- 
fúródott a testébe és forró zsidó vére szőkéivé 
sugárzott kifelé. Ahogy ezt így elmesélem, talán 
nem is olyan megrázó, olyan végtelenül meg­
ható, mint aminő valóban. Hisz oly sokan se­
besültek az építés nagy munkájában, hány meq 
hány chaluc fekszik a jaffai kórházakban, azon­
ban az eset. mindig csak akkor tragikus, ha kü­
lön külön vizsgáljuk az egyének életét, ha bonc­
kés hegyére tűzzük összekuszált életpályájuk 
szomorú állomásait...

Vele, az egyik újpesti lap szerkesztőségé­
ben találkoztam egy tavaszi délutánon. Szegény 
nagyon sovány volt s kis izgélcony feje úgy ta­
padt vézna törzséhez, mintha múló csirizzel ra­
gasztották volna oda. A szemei, vizesen kékek, 
tágranyilottak voltak, mintha kutatni akarták 
volna, az élet sok rejtelmes és rejtélyes csodájá­
nak titkait. Akkoriban délelőtt n yolc órától a 
késő délutáni órákig hivatalban robotolt, számo­
kat rótt össze, 6, világért sem a saját gyönyö­
rűségére, hanem mert kellett a pénz, nagyon 
kellett, az édesanyját, az öccsét, meg jómagát 
tartotta el vele. Es mikor hazajött nehéz napi 
munkájából, akkor a szerkesztőséget járta, meg­
irt mindenfélét: regényt, drámát, novellát, meg 
kis apró híreket, sőt a báli tudósítói tisztre sem 
érezte alkalmatlannak magát, ha történetesen 
volt egy kopott frakkja. Mert hitt az írásban, 
rajongó szivti szerelmese volt az ujságcsinálás- 
nak. Egy három felvonásosát is játszották Új­
pesten, egy szerelmi komédiát vagy háromszor 
és a premiér lázas estéje után nem volt vacsorája. .

Aztán később... A kávéházban este, a 
tükörablakok mögött, miközben a Bur-villamos 
utolsó kocsijai ott csilingeltek és ott szaladtak 
el előttünk, sokat beszéli nekem arról, hogy nem 
volt értelme az eddigi Írásainak. Szerelmi ko­
média — mondotta — és fólbigyesstette ajkát 
6a lenézöleg nlosolyqott. Akkor többet járkált az 
utcán és este ahelyett, hogy tanult vagy irt 
volna, kiment a Népszigetre sétálni, az árnyé­
kos, bokros helyelcre, ahol — úgy hitte —Mgy 
sok a hasonlatosság a Kelettel. Es a kávéházba 
elhozott egy történelmi atlaszt — nyilván a kis 
gimnázistának, aki a házban lakott, nem volt 
másmilyen _— és kiteregette előttem. Azon az 
oldalon nyitotta föl, ahol be volt hajlítva és a 
sok forgatástól kissé már használtnak is lát­
szott. Az egyik sarokban pedig szép tipográfiá­
val ez volt oda nyomtatva: Palesztina, a bibliai 
események színhelye. Tervezte és rajzolta: Ko- 
gutovitz Manó. Mérték 1:1,000.000. Megsza­
valta nekem a Vér Andor verseit, melyekben 
ott élt a zsidó élet, hit és gólusz. És mikor 
.Búgtak a drótok és remegték a póznák és 
San-Remóból messze szállt a szó, az eget rázó, 
földet hasitó,“ — én már tudtam, hogy ö az 
első lesz, aki megy ujjongva és szédülő öröm­
mel ...

*

Én hiszem, hogy felgyógyul hamarosan. 
És a gattéssidó papiroshoz szokott kezeihez ta­
pad a csákány és a kasza. És az ekeszarva 
alól kibuggyan a fekete, zsíros göröngy, mely­
ből megszületik az uj, termékenységbe táruió, 
diadalmas zsidó élet

Budapest, junius. Kellér Andor.

— Wthr. Shelnkin romániai útja,
Jaf fából jelentik: Dr. Menachem Sheinhin, a 
jaffai cionista-bizottság bevándorlási osztályának 
igazgatója Romániába utazott, hogy az ottani 
Keren Hajjesződ propagandájának irányítását
tanulmányozza.

— Amerikai rabbik a Keren 
HaJJeszódért. Newyorkból jelentik: Junius 
elején az amerikai rabbik egyesülete New- 
Havenbon konferenciát tartott, amelyen főként 
a Palesztina-kőrdésről tárgyaltak. A gyűlés ha­
tározati javaslatot fogadott el, mely szerint 
Amerika rabbijai a Keren Hajjeszódőrt való 
munkában aktiv részt vesznek. Egyúttal Pa­
lesztina kormányzójához üdvözlő táviratot in­
téztek.

— A csehszlovák konzulátus ér­
tesítése, A következő sorok közlését kérik: 
A csehszlovákiai köztársaság konzulátusa ko­
lozsvári működését útlevél- és kereskedelmi 
ügyeket, valamint útbaigazításokat illetőleg csak 
később, az irodahelyiségek átalakítása után 
kezdheti meg. Ez időpontig, ami idejében közzé 
fog tétetni, az erre vonatkozó összes ügyek 
kivétel nélkül csak a csehszlovákiai köztársa­
ság követségénél Bukarestben, Str. Episcopiei 
9. szám alatt intézhetők el, ahová az érdekel­
teknek közvetlenül kell fordulniok,

— A román ajságirő-napek. A 9.
és 10-én tartandó román ujságiró-nap iránt 
egyre nagyobb az érdeklődés. Gyermekszépség­
versenyt is rendeznek, amelyre 8-áig még lehet 
jelentkezni a Főtér 4. szám alatt a „Gazeta 
Ardealu’uí* szerkesztőségében. Az autó- és 
kocsitulajdonosok vasárnap virágkorzón vehet­
nek részt. A győztesek szép ju'almat kapnak. 
A kolozsvári sportegyletak a sajtószindikátus 
javára szombat és vasárnap a szindikátus által 
kitűzött dijakért dijmérkőzést tartanak. A labda­
rugó mérkőzések programja : Szombaton CFR—• 
KMTE. Vasárnap : Haggibbcr—KOSE, Victoria 
—KAC.

— Zsidó képviselők az olasz ka­
marában. Rómából jelentik: A nemrégen 
lezajlott kamarai választások nyolc zsidó kép­
viselőt juttattak mandátumhoz. Négy közölök 
(Treves, Modigliani, Muratti és Donáti) a jobb­
oldali szocialista párt tagjai, a másik négy 
(Pohvotti, Philippson, Finzi és Luzatto) a libe­
rálisok és fascisták pártjához tartoznak.

Genersich professzor meghalt. 
Dr. Genersich Gusztáv, a volt kolozsvári ma- 
gyár egyetem tanára, kiváló gyermekgyógyász, 
5-én délután rövid betegség után meghalt. Az 
elhunyt nevét fáradhatatlan munkássága és ko- 
möljr, tudományos müvei révén külföldön is 
ismerték. A gyermekhalandóság? csökkentése te­
rén nagy érdemeket szerzett. Genersich 1904- 
ben került Kolozsvárra, mint az állami gyer- 
mekmenhely igazgaió-íőorvpsa, 1917-ben ne­
vezték ki ek egyetemen akkor szervezett gyer­
mekgyógyászati tanszék nyilvános rendes taná­
rává. Genersich tanár 56 éves volt.

— * moMtpelicri egyetem TOO 
érés. Parisból jelentik, hogy a montpelieri 
egyetem, mely a világ legrégibb főiskolája,
naPy„™neps6gekkel f°gia megölni felállításá­
nak 700-ik évfordulóját.

— Kártérítési pör ez ál „Az 
Est*-ért. Budapestről jelentik: Az Est lapkiadó 
részvénytársaság kártérítési pőrt indított a Stepha- 
neum-nyomda részvénytársaság budapesti cég ellen, 
amely kinyomatta az ál Az Estet anélkül, hogy a 
nyomda és kiadó nevét feltüntette volna és ezzel 
a lappal, melyet Az Est ruhájába öltöztetett, meg­
tévesztette a közönséget azzal a célzattal, hogy az 
Az Est hitelét úgy erkölcsi, mint anyagi tekintetben 
rontsa. Dr. Salusinszky Gyula ügyvéd Az Est kép 
viseletében beadványt intézett a bírósághoz, amely­
ben a?t kérte, hogy a Stephaneumot egy millió ko­
rona kártérítési összeg megfizetésére kötelezzék. Dr. 
Jászoly Mihály tanácselnök tegnap délelőtt tiz órára 
tűzte ki a kártérítési pör felvételét. Az Est képvi­
seletében dr. Salusinszky Gyula ügyvéd, az alperes 
Stephaneum-nyomda képviseletében dr. Zboray Sán­
dor ügyvédjelölt jelent meg. Dr. Zboray becsatolta 
meghatalmazását és ellenkérelmét, amelyben a ka­
rosét elutasítását kéri. A bíróság a kártérítési pör 
érdemi tárgyalására ez évi október hó 4. délelőtt 
féltiz óráját tűzte ki.

— Tisztujitás K tövis! hitközség­
ben. Tövisről jelentik, hogy az ottani zsidó 
hitközség junius végén megújította tisztikarát. 
Az uj vezetőség a következő elvtársakból áll: 
Elnök: Salamon Ignác, alelnök: Dlamandstein 
Samu, gondnok: Fischer Alter, pécztárnok: 
Halm Samu, jegyző: Fried Ármin, ellenőr: 
Salamon Béla.
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— Peezternak Salamon lakásügye.
Husvét utáni időben hosszabb cikkben foglal- 
koztunk Peszternak Salamon lakásügyével, akit 
szászlekencei lakásából karhatalommal kilakol­
tattak és ezzel italmérési engedélyé" ek gyakor­
lását is lehetetlenné tették. Peszternak Salamon, 
aki hadirokkant, elutazott Bukarestbe, ahol a 
hadügyminisztertől ajánlólevelet kapott a bel­
ügyminiszterhez. A belügyminisztérium felkérte 
Tanaseseu államtitkárt, hogy Peszternak Sala­
mon igazságos ügyének elintézését segítse elő. 
Tanaseseu államtitkár sajátkezű levelével uta­
sította a besztercei hatóságokat, hogy Paszter­
nákot helyezzék vissza lakásába és jogaiba. Ez 
a tegnapi napon meg is történt ős hosszas 
bonyodalmak ős izgalmak után Peszternak Sa­
lamon végre ismét lakásában folytathatja fog­
lalkozását.

— Elgázolták a város csordáját.
Kedden délután a Szamosvölgyi vonat Kolozs­
vár határában elgázolta a város csordáját. Hőt 
tehén került a vonat kerekei alá. A város kár­
térítési pört indít a Szamosvölgyi ellen.

— A valkányi csendőrök és szerb 
katonák harca. Temesvárról jelentik: A 
valkányi csendőrség a mai napon az itteni 
prefektushoz a következő jelentést küldte: Ju­
nius 29-ről 30 ára viradó éjjel őrjáratunk Bre- 
govatz és Valkány határánál két szerb katonával 
találkozott. A kőt katona őrjáratunkra lőtt, mi­
nek következtében M unté an csendőrőrmester 
megsebesült. Muntean elkeseredésében és ön- 
vedalmül fegyverével kétszer a szerbek felé 
lőtt. A lövések találtak és mind a két szerb 
katonát megölték. Kevéssel később egy szerb 
járőr géppuska tűz alá fogta őrházunkat. Az 
őrházra mintegy ötszáz lövést adtak le.

— Gépfegyveres rablóbanda a fő­
városban. Bukarestből jelentik: Ma éjjel 
egy feliegyverzett banda megtámadta a 33. 
tulcpai municiós raktárát. Rendszeres harc fej­
lődött ki. melynek folyamán egy őr elesett, egy 
másik súlyosan megsebesült. A rablók gép­
fegyverrel voltak felszerelve és többórai harc 
után visszavonultak. A kormány szigora intéz­
kedéseket léptetett életbe a rablók ellen, akik 
két hónapja az egész környék biztonságát ve­
szélyeztetik.

— Repülés motor nélkül. Újabb hőse 
francia aviatikának. Gabriel Pou!ain-nek hiv-

A bukaresti kereskedők az nj 
vftgyonwdő ellen. Bukarestből táviratozzék: 
A kereskedők, iparosok, a nagy pénzügyi és 
ipari részvénytársaságok képviselői a kereske­
delmi ős iparkamarában értekezletet tartottak, 
amelyen hevesen tiltakoztak az uj vagyonadó 
és az ügyletadó ellen. Ily értelmű határozati 
javaslatot is hoztak és azt átnyújtották a pénzügy­
miniszternek.

A CFR. háromezer vasúti ko­
csit javíttat ki. Bukerestből jelentik, hogy 
a közlekedésügyi miniszétrium tárgyalásokat 
folytat a német kormánynyal háromezer vasúti 
kocsi kijavítása tárgyában. A tárgyalások ha­
marosan befejeződnek és amennyiben a meg­
egyezés létrejön, a német államvasutak főmű­
helyeiben még ez év őszére kijavítják a három­
ezer vasúti kocsit.

van a ____
jak, de a francia lapok ,francia Ikarusz“ nak neve­
zik ezt az embert, akinek sikerült megoldani a mo- 
tornélküli repülés problémáját. Poulain egy szár­
nyakkal ellátott biciklit szerkesztett, amelven sike­
rült neki felemelkedni a levegőbe és azután jó dara­
bot repülnie. Ezt a bravúrját a Bois de Boulogne 
nagy rétjén mutatta be, ahol a madárrepülés elmé­
lete alapján háromszor emelkedett a levegőbe. Az 
első alkalommal félméter magasságban öt, a máso­
diknál nyolc, a harmadiknál azonban már egy mé­
ter magasságban 12 métert röpült. Megállapították, 
hogy a bicikli, amelynek hátsó kerekére vannak il­
lesztve a szárnyak, 48 kilométer gyorsasággal halad 
éí ezzel felülmúlta Santos Dumont első kísérleteit. 
Poulain most addig akar kísérletezni, amig 10 mé­
ter magasságra tud felemelkedni, hogy megnyerje 
az erre kitűzött 10.000 frankos dijat.
„ ~ A városi állatorvosi hivatal julius
5-ét51 kezdődőleg Kolozsvár területén minden kutyára 
ebzárlatot rendelt el. Minden tulajdonos köteles a ku- 
tyáját kötve tartani. A szájkosár és póráz nélkül talált 
kutyákat le fogják bunkózni s a tulajdonost felelősségre 
vonják. Hasonlőképen elfogják az 1921. évi ebadó be­
fizetését igazoló védjeggyel el nem látott ebeket is. Szi- 
goru büntetéssel fognak Sújtani mindenkit, aki étte­
rembe, kávéházba, vagy bármilyen nyilvános helyiségbe 
kutyát visz magával, úgyszintén a helyiség tulajdono­
sét, vagy bérlőjét is, ha helyiségében kutyát megtűr.
~ Magyarországba, Ausztriába,
Csehszlovákiába., Németországba, Olaszországba, Francia- 
országba, Angliába, Amerikába stb. közvetlen összeköt­
tetései folytán fix nopiárfolyámon 24 óra alatt eszközöl, 
idegen pénzeket legjutányosabban vesz és elad Köz- 
gazdasági Bank Cluj—Kolozsvár, Sir. Memorandului 
(Unió-utca 20;.

_* Gráf és Hartes cég budapesti szemfedél 
tÜ "lx rág gf?ri cé2 megszűnt, ellenben fia, Gráf 
László ezen szakmában önállósította magát Budapesten, 
Vf. O-utca 4. szám alatt.

Családi életetek bensőségét és 
melegét fokozzátok, ha gyermekeitek 
jövőjét megalapozó Tárhatnák adomá­
nyoztok ünnepségeitek alkalmával.

A. Magyar Hitelbank romániai 
fiókjainál román tőke is érdekeltsé­
get vállai. Köztudomású, hogy a román terü­
leten működő budapesti nagybankok fiókjainak 
további működését a kormány csak úgy enge­
délyezi, ha azoknál román tőke is érdekeltséget 
vállal. Temesvárról jelentik, hogy a Magyar 
Hitelbank ottani fiókját ilyen értelemben szer­
vezik át önálló vállalattá, olyanformán, hogy a 
részvények negyven százalékát román pénz- 
csoportok veszik át, mig a részvények többsége 
ezután is a Hitelbank tulajdonában marad.

Ötven százalékos tas lecsökkenti« 
az adriai hajóforgalomban. Triesztid 
jelentik, hogy ott az olasz kereskedelmi hajózás i 
államtitkár meghívására rz adriai forgalomban 
érdekelt hajózási részvény táraságok tanácsko­
zásra jöttek ÖS3Z3. Az államtitkár a változott 
helyzetre való hivatkozással úgy az áru, mint 
a személyvitaldij leszállítását hozta javaslatba, 
amit a bü önbözö hajózási társaságok hosszabb 
vita után el is fogadtak. A viteldijak leszál'i- 
tása öt ven százak kos.

A magyar Államkölcsön-szelvé­
nyek beváltása. Budapestről jelentik, hogy 
a nemzetgyűlés állal nemrégen elfogadott költ­
ségvetésbe az esedékes, de még be nem váltott 
államkölcsön-szelvények beváltásara szükséges 
összeget felvették. Az 1919. évben esedékes 
szelvények c?ak három százalékát, az 1919 
előttiről való és a többi nosztrifikáit állsm- 
kölcsőnkötvények szelvényeit azonban teljes 
összegében beváltják.

Egy zürichi nagy bank fizetés- 
képtelen. Berlinből jelentik, hogy a zürichi 
Depositenbank, amelynek alaptőkéje 12 és fél­
millió svájci frank, beszüntette fizetéseit.

Valutapiac:
Bukarest, jut, 5. Márka 95—961/2, leva 70—72 

font sterling 245—250, francia frank 550—555—, svájci
frank 1150—1175 lira 315—320, drachma -1____
dohár 643/4~65 arany 195-200, ezüst----- , oszt. kor,’
y“/4—10, magyar korona 27—29, szokol 94—96 
lengyel márka 360- 380, dinár 135-187.

Paris, jul. 5. Bukarest 186/s, London 4655 Vs 
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Berlin, juj. 5. Amsterdam 2437-55, Brüsszel 
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oOTon \i Helsingfors----- , Róma 35110, London
227 20, Newyork 74297«, Pária 594-40. Zürich 124674
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A jugoszláv kormány demarsa 
Ausztriához

Bukarest, jul. 5. (Damian.) Belgrádi jelen- 
fős szerint a szerb kormány domarsot intézett 
Bécsbe, amelyben rámutat arra, hogy osztrák 
részről szervezték meg a balkáni terrorista 
mozgalmat, amelynek folyarnánye. volt a régens 
elleni merénylet. A demars barátságos jellegű. 
A jegyzék hangsúlyozza, hogy Prága és Bukarest 
egyetért a jegyzékben foglaltakkal. A szerb 
kormány nemzetközi kommunista- ellenes szövet­
ségre vonatkozó tervezeten dolgozik, amelyet a 
kormány mindenüvé el fog küldeni.

Bfícigyaer Színház heti műsora:
Csütörtök :

Péntek:

Szombat:

Vasárnap; 

Hétfő í

Vén bakancsos és fia, a huszár. Esti elő­
adás mérsékelt délutáni helyárakkal. Szent- 
eyörgyi István föllépésével.
Bohémélet. R. Lorbeer Ilona és dr. Bródy 
Miklós vendégszereplésével. Rendes hely- 
árakkal. Előadás kezdetén a nézőtérre ve­
zető ajtókat bezárják.
Jó éjt, asszonyom. Újdonság először. 
Patika. Újdonság először. Színész nem 
ember. Újdonság 3-adszór. Ezenkívül uj 
kabaré-számok Berky Lili és Gózon Gyula 
együttes föllépésével. Rendes helyárakkal. 
Kva. Berky Lili bucsuföllépésével. Rendes 
helyárakkal.
Hofimarm meséi. Kovács Dezső vendégjá­
tékával. Uj szereposzfással. Rendes hely­
árakkal. Előadás kezdetén a nézőtérre 
vezető ajtókat bezárják.

Szakács Andor jubileuma. Ünnepe 
volt tegnap a kolozsvári magyar színháznak. 
Harauncotéves jubileumát ünnepelték Szakács 
Andornak a színház egyik legkiválóbb művé­
szének. \ alíozalos életpálya, sok megérdemelt 
siker után jutott el a mai ünnepléshez, amely 
elől már nem térhetett ki, mint ahogy elhárí­
tott maga-ól eddig minden ünneplést. Sokol­
dalút színész, aki.klasszikus és modern darabok­
ban 1 egyformán nagyszerűt tudott alkotni, mert 
mjndig magát adta és embert játszott. Har- 
mi“ot ^ ut3án még ma este is a Lear király 
nehéz, fáradságos szerepét játszotta végi» 
annyi belsőséggel, oly mélységes emberi tra-
f ilska? ’i tm9lyet C3ak az i8aai művészet ős- 
ír lJiábÓL lehet így kialakítani. Az előadás 
megkezdése előtt nyílt színpadon a színház 
egész személyzete, ólén Janovics di­
rektorral ünnepelte a jubilánst, aki közvetlen, 
meghatott szavakban köszönte meg azt A 
szivboi jövő bensőséges és kollegába ünnepség 
Si" a közönség folytatta az ünneplést. Minden 

,után nyjltszini taps, majd a felvoná­
sok végén szűnni nem akaró tapsorkán és az 
ünnepeltnek töbhizben kellett a vasfüggöny 
előtt is megjelennie. Az egész előadásról csak
» iüSSíf í uu lrn.!’ Sz9nt«yörgyi Kent grófja 
a legtökéletesebb művészetet nyújtotta. Lengyel,
fáray és Mihály fi kitűnőek voltak, úgyszintén 
Baráti Erzsi és Izsáki Margit is. Külön kell 
megemlítem Szakács Erzsébetet, az ünnep olt '«3 ; «“ Cordelia szerep«,,', JS 
öröklött művészi tehetségét.

.* e«i“ Sí. 1,tsm
éjt asszonyom című újdonság, amelyben Berkv fill

fiilM
A szombati premiéret rendes lielv-

Ä Äe,rWaÄXS Ä
|z6ntgyöargyiCSWv/nnal. -’ Be!"m
Vasárnap este leghíresebb szerepében í Lehár
iltí14”Bto,6,T"h‘ * ““tori

■

»ti

tókrrfí^íí !S°wdo«k®<*jatpk aKaddl»- 
lókról. Adakozzatok a l'arbutira *

¥ *

jt-vemgp .
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A

Bl* = WtoH,. Telt
zéshcn volt ,v>szó kedden dál,^87^ ,du,Va mérk<s" 
közönsép&nelr a H6 -iv után Kolozsvár sport-»4 a
szóváltásba körül a .bíróval. Kodein^nuákvdifik^ 
hatatlan kjfejczésekkel szól közbe, miie n bíró W

első félidőben, a ÖaseVbor VüviÍa r m“(’Qyja.‘fk 1XMindlét1™611 a,Z UTK minden támadásá “mogtiblí 

Mindkét ősapát erős tempót diktál n? el«« íaimaír* -«-»dt6 ff

2*r 'T Ä ä"5 ysr
b flÄ;

a® fsarsut, ihssr^
mindvégig izgalma, é, „6l, d, Ä
™” Ä A n*?sib,”r mb«. Bvafn
me 'ai h f a a" egészí ,védelem derekasan 
megáll a bel)ét. A csatársor, főleg a kapu előtt bi­
zonytalanul játszott. Az UTK-nak ma is a kapus és 
Hegyi volt a legjobb embere, csatársora fürgén és 
észszerűen játszott. A biró Winkle István erélyesen
rü,tPeT;LTte a mérkŐZé8t’ figye,mét alí ke-
(0 ■ n\Ha/Vbb°r, ^rPe Haggibbor oldboy: 3:0
(J • U). A ki vénült ootballjsák a második félidőben 
“ H, ne“(tud'ak ellenlállni a fdradhatlanul és ész- 
szerűen játszó törpéknek.

, _Zfí1°',-C1SÜÍÖrtökön déIután fólhatkor 
aLzak az ungváriak harmadik mérkőzésüket a KA ^ 

teljes első csapatával. Az érdekes meccsre mindig 
csapat nagy ambícióval készül. Az UTK-nak ez le sz 
egyúttal bucsuszereplése Kolozsváron.

wi*r ct# wsvosr«Ávvp ä» "tax^
Föeser-k®s*tő■: DB. FISCHER JÓZSEF 
FeMÖa ev-erkeoztő: MARTON ERNŐ 
Kiadd: KÁDIMA kiadóvállalat pészv.-í, 
»zerkeoztőeég: fötei Reg. FertUsand fvsil Foreic Jümí-si] 41 
Kiadóhivatal, Szentiélek-utaa t/a.

7. oldal

•mann pp

TorM Omis« Ztiíd iskolQ-
Mlet Rendelkezési fiisp

A .Tarbuth célja az erdélyi 
zsidósághebraízálását szol­
gáló intézmények létesítése, 
iDetőleg fentartása,

Sfifií' fííIT vhz I'1«,befolyt 24217-92 Lei
6681. Szivén hó 8-tól Szíván hó

■su-ig a következő adományok folytak be:

Á1öl
jtalánoa adomány 
Inmegadóztatás 8882-80

100-
összesen 28210-72 Lei

Általános adomány
fin n-J284*1 ^S?ci’, Béni és kajos Nyárádszereda 60, I. 
T» u »«idd gimnáziumban 80, a zsidó gimnázium 
£u\ \IIL ?8ztáIyok 81-80, Adler Sámuel 2245 Men 
dor ion Jdzsef 40' Weir’stcin Teréz 100, dr. Erdős Sán- 
_5J Í20,i?/V' Ren.desné> Mózes Sarolta; édesatyja Mó­
zes Ábrahám nevére 40, nővére, megb. Mózes Sarah 
Johanna Henriette nevére 20, fi éré, megb Mózes Jakab 
nevére 20, Mózes Gizella, édesatyja meX Mózes Ah» 

Zádor, Melitta* a zsidő feánygimnáz^um 
IVrL ;k7á10 6z'jr2alm|iért kapott 100 lei jutalomdijat 
lVTn«b,fíi aJa?ira adományozta, a zsidó leánygimnázium 
«L/Ä, iíff? Szidónia osztályfőnöküknek a nevére 
p?ái.i?ö6kme4?Vu ás C,lm^? 12o> a dési meeting alkalmából 
Ä eZetJ rbce.nC^lá,8okb61 a Tarbutalap részére befolyt 
“T* °61,í arkas Miksa öhlbaum ur utján 60 
lendel Lajos 200, Gultfried Adolf 100 lei. ’

Összesen 8892-80 lei.
önmegadóztatás

Sámuel József 100 lei. Összesen 100 lei,

A Tarbulft Q, Zs, |, e. Főtitkársága.

DCÜTKH K. I.
gl Legolcsóbb bevásárlási forrás! ^

§

g “»• ®i gj
fij üveg és porcellán nagykereskedés r. t. gjj

i Oradea-Mare—Masgvdrotí, S
gjj Sír. Nicolae Jorga, v. Zöldfa-u. 4. fejj

§ Telefon 71 Interurban £§5
r iSSi
Állandó nagy készletek fehér, kristály, [§t 

jgf üveg, karlsbaldl porcellán, dlszmü- és 
Jg konyhaberendezésl cikkekből. Ej

HE DMA UH n
férfi ftu- és leányka-ruha áruháza 
CLUJ-KOLOZSVÁR, - FŐTÉR.

freiho férfi-flltgny tiszta gygpju lei m

1236

Beíőttes- és aborkás- 
üvegek megérkeztek

Ab Cj Koltt eíöfiueténi árat:
Rí? évr« S80"— ti Hegyed évre., ÍOO t Félévre,, SÓ«-- L Egy hárs 4Ö*
Eflíes síé«! ára helyen, vidáksa és ^audvarekoo i’601, 
Hirdetéseket miliméteres díjszabás szerint vési 

föl a kiadóhivatal

prima minőségben legolcsóbb árba 
— — kaphatók — _

Tábiaüveg — Ablaktapasz
Kristály fehér üvegáruk _
Porcellánáruk — Wilhelms- 
burgi kőedény — Keretlécek 

waggontételben is kaphatók

Romlís Tesieérefinél
ORADEA-MARE — NAGYVÁRAD

I Kérjen árajánlatot!

NYILTTÉB*)
i.k«, v&xtlstzwtSB Externa
törvény ép jogszorint! ?!íptózésc alkalmából nyíM- 
nosán hálás kőszdnetemet fejezem kí Popescu Virgil 
prefektus Urnák, ßcridpn subprűföktue urnák, Simon 
prlmpretor urnák ős Trhíescu csénaórizázadofl' urnák, 
besztercei lakosoknak, akik önzetlen fáradozásukkal
íiffvemnfílr io'B'z«á«mo „/.* «1«___
.. V_ .----7—*; -«X». UU4CUW1 líUaUÜZ
ügyemnek igazságos megoldását elősegítették. 

Szászlekénóé, 1621, julius 5.
Pesztepnak Salamon.

a beküldő felelős.

nemzetközi számlást 
és vámolási vállalat

SASzpont: Oradea-Mare. ims
Fiékok: Biharpűspökl, — Bihar- 

keresztes, — Nagyszalonta, 
KStégyán, Halmi

Hansportok. Állandó gyüjtőwagao-
, ^,pAstl6i éB a ka*rold nagyobb 

Városaiból. Állandó belföldi gyíljtőforgalotti.
Sürgönyeim: „EXTERNA“ - Oradea-Mare

«Fffinwaidés Péehy

Cvegcslszolda,
tflkSráragjrár «.
épöletfivegrezésil vállalata
Oradea-Mare, Sir. Oerllozy-nica 16

légypapír,
befőző pergament és 
befőző spárga kapható

Erdélyi Simon
papír-, rövid-s norlnbergf
árn nagykereskedéséiben

CIdj, Sír. Beginn Marin 31

□ SBfKrJ8? Mzistyállalaní. Állandó msgto ó 5 n 
a WlolUrtpk. - „BHÜMIá- Főtér 4.1 emelet S aaaaúadaanaanaan OQaaaanaann □□□□□□

BBBtJBB Í8 BÓBIA
nemzetközi szálllíásl- 
és bizományi vállalat 

ORAPBi.HAIlE, Internrb. telet. 6-58
Szállít bármely országból egész Románia 
területére vaggontételeket és darabárukat 

biztosítással.
Olcsó díjtételek. Külön árubiztosítás! osztály

tudatja, hogy tökőraveg- 
száílitmánya megérkezett!

1234

Készít mindenféle csiszolt bútorüve­
geket és tükröket, tükrök ujrafoncso- 
rozását. — Fintßkrök I. II. III. rendű 
(l9/ie coll) ládákban. Épületüvegezés I 
Minden méretű valódi cseh tábla­
üvegek állandó nagy raktára

Vidéki nagykereskedők figyelmébe I
Külföldről tömegesen érkezett küldemények folytán

r u JL ~~ 0 csó árban árusítjuk a következő cikkeket-
oarmiT‘’imrmtiA é® 48 g°mbolyagos, iskola-pamut, berliner és Imperial 
pamut, horgoló cérna, gouvre zsinór és ruhadiszek, koronáséi vem
frAnnir ,a8°k, csipkék, cipőfűző, állványpapír, levélpapír és boríték 
rónok, radirgummi, palatábla és mindenféle Iskolai cikkek? — Debreceni 

meszelő- és kefeáruk gyári lerakata.
ggj*«_gyártmát>yn szgmfedelek, koporsódlszek és temotk. «^fcir.b-

2048-1Szállítás postán és vasúton

Spitzer és Lengyel rövidáru nagykereskedők
OIUDGA-UARP (NAGYVÁRAD) ZAlDFA-ÍtCA

SZÁM
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Concurs
I. Die őrt, izr, Cult. Gép. in Sibiu (Hermannstadt)

sucht für die diesjährigen Q'^13 •»jj’ einen
vorzüglichen „ibcn SjÖ Spitt

Ein notenkundiger fjtn) nSgin Sj’tt mit schönen 
Vortrag welcher gleichzeitig bHlttl Klip "2 pH21 Chlttl 
oder mindest ßnittt hlS'J? ist, könnte hir bleibende 
Anstellung finden.

II. Hei derselben Gern, ist pr, Oktober d. J. die 
Stelle eines triStt? zu besetzen.

Vem Reflektanten wird erwünscht, dass derselbe
tnipo nbsts'3 tarnte ma'i? ew. bmti sein soil.
Solcher, welcher im Tempel-Chor als Bassist oder 
Tenoiist milwirken könnte, wird bevorzugt. Gehalt nach 
Übereinkommen.

Gesuche nebst Angabe des Alters u. Famib'en- 
Standes, bisherige Wirkung, sind an den gefertigten 
Vorstand einzusenden.

Sibiu, am 26 Juni 1921.
Dp. Josef Schwartz

Präses.

Pályázat
A nagyváradi őrt. izr. polg. iskolájánál újonnan 

szervezett héber nyelvi tanári állásra ezennel pályáza­
tot hirdetünk.

Pályázhatnak oly szaktanférfink, akik a héber 
nyelvet szóban és írásban tökéletesen bírják s képesek 
azt mint élő nyelvet oktatni es a növendékekkel elsa­
játítattak

Javadalmazás : a hitközség tanárainak szabályza­
tában biztosított fizetés, lakbér & mellékjárandóság.

Pályizók tartoznak ajánlataikat kópésitósi okmá­
nyaik másolatával, válamint korukat, családi állapotukat 
és vallás-erkölcsös magaviseletüket tanúsító igazolvá­
nyaik másolatával felszerelve alulírott hitk. elöljáróság­
hoz legkésőbb folyó évi julius hé 30-ig benyújtani.

Oradea-Mare (Nagyvárad), 1921, junius 28.

Ullmann Ábrahám Nussbaum Sámuel
hitk. főjegyző, 2121—1. hitk. elnök.

waggontételekben, legol­
csóbb napi árban kaphatóHQ7T

1 law/ 1 és

IkIVCb I HORWSTEIM
árad, Sir. Eminescu (Deák F. n.) 40. Telefon 30

Mai[ cnHerfeát cRar 11

APRÓHIRDETÉSEK
ti r,\v esw *ru l lel, Wn«K»tjr«Httiu oettfcvct S lei

legm*ehh aprtfMrdetfee Ar» 1© lat.

Balancmérleg
hitelesítve 1249

Egy intelligens, komoly 
tanító kerestetik, aki né­
met és magyarból egy 14 
éves fiút tanítana. Cím a 
kiadóhiyztalban. 21261
Augusztus 1-ére ma­
gyarul és románul beszélő 
segédet keresek, ki a vas­
ts fűszer szakmában kellő 
jártassággal bír. írásbeli 
ajánlatot fizetési igények­
kel kér Mind szent Salamon 
Zsibó. 2127—1
Két intelligens fiatalember 
bútorozott szobát, esetleg 
két ágyat keres. Cím': Qom- 
bos-nyomda, Mtaorita-fltCá,
Cement eladó kiciinybéh 
éa nagyban Faháznál, Ma- 
loimutca^ajait^ 1169-1

kg 8
Lei 280.-

5 10
300— 350.—

FRISCH
bá4*g»n és víz­
vezetéki szerelő

elvállal minden e 
szakmába vágó uj 
munkákat és javí­
tásokat úgy hely­
ben, mint vidéken 
a legjíitányosabb 
árban. 2072-1 

Monosterl-ut 113

Páncéldulvlakat
1 dzt Lei

85 45 55 05 75 mm.
80.—96.—120—160.—200.
postán, franco utánvéttel

Siern vaskeraskedésében
CSradea-Mare

Nlcolea Jorga [ZilHUa-ntcal 10. szám

Talp és bocskor!
Állandó nsgy készlet kifagti stó­lán gyári készfttnónyti, cIköosz- tályu talp 45-60 ieíes árban kg.-kónt, úgyszintén elsőrendű bocehor kapható egészben e/s fel- YÁgva, — kicsnyben és nagyban
Sámson Báné bőrgyárában

Gyufagyár-utca 1.
Gyorsái u raktár átéli énében. 1009 
Telefon^szám : 880 — és — 887

HA vérszegénységben, ; 
tegségbefa, ez ivar-szerve! 
bímtalmaibari ezen veti, i

, idegbe- 
cervck Idfllt

----------------- . éti, vegye
me* a páratlan gyógyhatású 
fürdői célokra használt — 
kitttnÖ vAnÁrtól ki te-rmésze- 
te* vnstäpetit íEisenmineral- 
maor, Moorsalz) kapható minden 

mennyiségben n
Rózsa nagydrogeriában
Clu)—Kolozsvár. Piata Unirii 26
‘ lat?...........(Mátyás kir. tér) 1215

KLEIN iÉS LÁZÁR
nemzetközi szállítási vállalat
Arad, Str. Col. Piriéi (Vörösmaríhy) 2. 
Rendszeres gyűjtő és vagonforgalom a külföld 
valamint belföd minden irányából és Irányába
Kirendeltség a curtici határállomáson

* 2i”ii> -inin s"d jioys -ira |

MzíjífaESíFicizru És simoiv
RT. CEE»! 1208 Bor, szeszt?uprykercNtoe- 

tiés, likőr- és rmng-yAr 
„a saját főzésű szilva-, seprüpálinkáját és cognacját, kitűnő 

. ;ör- és rumkülönlegefiségeit, valamint finom uradalmi faj borait
Str, Juliu Mánia (v. Szcutegyhát-q.) ZÍS*n*n«iiin»n»

I Talhalmozott raktár
redukálása következtében

mindennemű fűszer-, gyarmat- és festék- 
1208 áruinak árait — úgy nagyban, mint 

kicsinyben mélyen leszállította

a Kalmár Áruforgalmi H-T.
Cinj—Kolozsvár, Beák Faranc-nioa 42
Hb« már S-50-től 14 cíyséslg kapható

KRISTÁLY
Fest, tisztit. JSSÍSÍ

Fijjyelem! Fisryelem !
SZOYÁTA FÜHKŐ FELSŐ TELEPÉN
megnyílt a legkényesebb Ízléseknek is megfelelő 
tiszta és olcsó “flits n"tD“lít étterem 

fiait «]K “pDj^npe
Ebéd 25 lei, — reggeli, vacsora 25 lei. 2065-1 
Szálloda személyenként 20 lei naponta

Berger Sámuel Sovata Bala — Szovátafürdö. Szenflván-villa

ie»«H»®»ee6»6e®®®»e®e®®®se®9eeee®ee
. CBI0E8B ÉS CS8S01ÍBÉ M8TÍE f
I LUSZTIG és NUSSBÁCHER Galea Regele Ferdinand No, 31 g
■ Szállítunk póítán, utánvét mellett. ©
■eeees»eeeeeeeeaee$eeeee®eeeat

1200
Beeilte!! Ignác

bórkereskedése
Plata M. Viteaziil 40. (Széehenyi-tér) 

a Hagy vasMA mellett

BSBZEL
Plata HL Olteazitf 37 (p- Szfichen^-tf r)
vas- 

51 alet
vas-
üzlet

FtStiem!
n
pn
D
U
Da
n□
n
D
□
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□□
P
P
□
8

FfSyelem!
Olcsó ártó!

18A cérna fejkendő —. tucaf 90 lei 
I % Köppsr fßjkendö .. tucat 120 lei 
I ^ vászon zsefeM-. tucat 36 lei 
180-as Brocát sárga fej-

kendő . . . . . . . . . . . tucat 180 lei
I Női hímzett vászon ing

darabja . . . . . . . . . . . . . . .  35 lei
Női harisnya, fekete, feltár, 

barna,. . . . . . . . . . . tucat 100 lei

p
p
pg
□□
□
p
pn
D
D
P
P
P
n
p□□
u
o

„GL0RIA“
hűtött-, szövetlársí nagykereskedés 
í'lLUJ EfcOSLOEísSVÁ fit, Széky-palota

KERESKEDŐK M
2092-1

PPDPPPPPPDDOn

FIOELHÉBE! ■ Megmaradtpamutfonalak 
bérszövését elvállalja: azD»n

Ereélyi szöeoiyir
P. Miit. Vit. (Széciienyi-tér) 19, Tornouluődti

Remisek Testvérek
Nemzetközi szállítási vállalat. — Rendszeres gyűjtő- és waggon- 
forgtüom a külföld, valamint a belföld mináén irányából és
frányába. — • Fuvardíjvissztóritósi és felülvizsgálati iroda.

DaDODnöooorannoooDauoaaoamROöonaöcioaciaLiaooQaDaaop
Csi-k egy hé vezet Ättr“
HIOXEJl bósborssíebx

3$»i»!b»td mlnclentktt!
Gyártja s „ÍUGIEA« Kozmetikai és Vegyészeti Gyár 

1214 CI.VJT — soi.o/svJb

□DDDnnnnnaofsaaDDnnamacxinnDöaaaaaaDöacaaaaanDnoTDa

ICíIöPTS S®
gene esténként (1208)

A legjobb rum- és íikör-
esseudák a legolcsóbb 

kaphatók
árban

1263

Glück Henrik gyárában
Oradea-Mare (Nagyvárad) Calea Vict. 
1253 (volt Kolozsvárl-n.) 7*

zamt, szaruhegyet, aggancsot, husolást és 
csontot, valamint mindennemű tlmárhul- 
ladékot legmagasabb napiárban vásárol

Szara-és cssnifirasyär 8.-t. ciuj
899̂

E3
Szenzációs olcsó árak?

WE8SZ ÉS MOLNÁR l
cégnél ticl. Hog. Perdlnanü (Wesselényi Bílklés-n.) 7.
la kartonok .... 7 50 leltöl I la angol Ing zeílr 16.— leitől
la zellr . . . . . . . . . 13.—leitől j Börerös oxlirú.. 16.60 lettől

FeMrnemtl vászon g.60 leltül

MvlzggdroMk ílgyelinébe
eee

Ajánlunk elsőrangú cseh gyártmányú

szódavíz üveg eket
teljesen felszerelve, a legolcsóbb napi árban 

Szifonfejeket saját külföldi mintára be­
rendezett gyárunkból alumíniumból 
vagy cinnből. — Mindennemű a szóda- 
vizgyártáshoz szükséges kipróbált mi­
nőségű gummiáru — állandóan nagy 
— — választékban raktáron — —

Neannt toftéitó Lbsbj (Bent)
■ Kész n;árl ruhák, hölgyekés ® gj[p( 

leánvkék részére érkeztek 3 — Főtér 17 ~

fflBUEEaBiBiHHeieeaeiig
■ PASAIi KALAPOKAT S

legszebben 
tísztitnak

K ad inra kiadóváUelat rt. kiadása, Gluj—Kolozsvár.

2Í4 felelősség mellett a 
B 6a leggyersabban

« HOHN M. EMIL
a «.‘"r'Si'-.ÄjSjS
ü Clnj, Reg. Ferdinand (Ferenc íózsef-nt) 37 m
■■■■■■■■iaiMBBf ■■


